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waemnsodautadidu 2 viia Ao

1. monobasic acids 140% monoacidic bases

2. polybasic acids {i0% polyacidic bases

» ¥ [

30 — 1Ua Yeapasiatidnlizneudis nia — wadnvatewiia aumguian g 714
fivwd  moudlFesuwanmuownuiiunsa - wavesasazaulddnea pH veses
azaly MUNQUAAWSORUINMIAT pH VBIMITATAIY NTA - IUAFHAAN 9 uasA N

1 P ]

minnududiuueInsa — wanrasatladalogluaisazaw  dsazaIuHauYeIgNIA — A
=t arty 1 a A = o -~ o & o ' ar [
Tinaauid lindsuas pH WelimaidunianiewaiiauniiaiGonn msazawivmes

° al 4 Y F-)
MIATUIN pH vpsmIazawinines mmwmmsazm&nﬂtﬂa{ HOEMIPIBUTITAZSDY

ar Qs A i o o J 3
o5 1914 pH mudoanmsidudnidenilsidnAnuidoshinaud lalands
Y d
Tnguszaren

dofnuumSouiivnds asns

1. nsa—ia feerls uazansoeTuoamauiAvesnsa —we awvguiaag 14

2 misavawnsa — walumsazaevesin fulumsazawd bl fnnuuan
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14, 2IUBAANNMINOYRIEISaZa W WINDS (Buffer solution) uaztiWieiawidA (Buffer
capacity)

[acid] -

16. munsoumsazowiidesill pH Tudie pK, + 1 uamendandives [salt]

A1egsele

.....................................................................................................................
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Theory of Acid — Base Reaction

1. HEIUYDINIA — IV (Definition of acids and bases)

muﬁﬁa?mmﬁmﬁuqmauﬁﬁﬂaqnsmmzmﬁﬁaénquyﬁ YHNGUYAINITD

oPvwRmauTAavenia — waldiemzniamafiozanit (aqueous  solution) VNG

’ . ’ . ’
annsaesuisldninsaiafiazawlni  wazazareludiirazaroriinsui luleds
(nonaqueous solution) TuaiuusniiininmmnaasiGuiinnsauazue 1saquauiAvesnsa
wazwaided msiidunsefemsitsanie awnsonufisodolons wu dwnduds
Wuralalasiou (H,) 'ﬁ111ﬁﬁ?mﬁ'umﬁ'ﬂﬂ1*fnammﬁlﬁ'uﬁ”ﬂmffuw"lﬂaaﬂ"lmﬁ(coz) oz
annsondeudsudnmes wanSessRemsiiisadndundoay deinlfasndunsa’ld
inderuh  uaranmandoudsudnmedldiTuiy e RiinIneenaniBaumering
R mouiiRrfunsauasiual ¥t q fusedl

217307 (Antoine Laurent Lavoisier, f.f. 1743 — 1794) wnadsdiurmiy
muusnitldioniinsalily an 1777 Tasauednsafeasusenovdifioondion  maz
pondnudhinsddglunduanl  deswmdansduanlfvesndiounda  thetsiléin
azawnh esfigniifunsa Wy ¢ 1o co,, P W p,0,, s ¥ s0, dieazaoriudat
H,CO,, H3PO, uaz H,SO,

Tt A 1808 15@TFUNTH 183 (Sir Humphry Davy, fLfl. 1778 — 1829) viniaiiun7
danguldmBaldiduii 1, swdadu ¢, 1Rufa Ha dloazaniin: dnsens q 7150
sondinusgdaning Ssmmsoagllén araldunmisysenouiillalasnuuneiufveniudy
Taoia 1

nquiingminniflunseduennumneveanss — weauaznseunquUfATems

) 19dn7 fe
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1.1 nqufiveseriisifiva (Arrhenius)

T3] .07, 1880 ©151515l0a (Svante August Arthenius, A9 1859 — 1927) 1iniadl

b
=

=) 3 =i ¥ o
e Idauengufvesniauaziualid
] i q : Y -+ t
asa 1unasdszneuiiilelasnudioazainiuduandald B emrsouus
=Y 2
pomiilu 2 ¥ila Ao
1 1 ) oy [ + a v ¢
() psaun 1Rudnsafazamindwand 1 1T Tdwn dedawu

+ pa
HCl,q) = Hag) * Clag) e (6.1)

1 U - : ar + @ ] ]
@) ninsau lAusnsanazanmiudwendrld 1 1o daerau

+
(aq) + H(aq) ........................... (62)

' i 1 o A °y ar -
wa  Runmsysenavdiinylensonladidleasmniuduandrld on

ﬁ’ln’liﬂl&ﬁ&ﬂ’i)ﬂtﬂu 2 ¥1iafo

(1) wens Wuswaiazarmiud i on” Tdun dreuiuyu

+ —_—
Na(OH)(aq) = Na(aq) + OH(aq) .............................. (6.3)
) waseu Rusaniazainiud ¥ on” Aoy @redtugu
24 -
Mg(OH)z(S) = Mg(aq) + ZOH(aq) .............................. (64)

¥
Y

E )
w o) < . . . o Q -+
WU§ATasfiY (eutralization reaction) weaniafuwa s ldnaiimindesnn H
Alfnseny oH
H . +OH, , = H,0 6.5
(aq) (aq) = AV . )

HCI + NaOH = NaCl + H,O . (6.6)

= o P=s ad o [T t 1 oY a = ’
noufveserssiivadunguiiiunldegiud hinsliomnminmseiillymeg

a
wawdszms A9t
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1) fns'ﬁsi’luﬂsmﬁamﬂn1unqu§ffazﬁ'€amzaw€1 Snsaunzuathdwanannd
hinzatoiih ﬁ'ufuﬂﬁﬁ?uﬁxﬁﬂﬁuluﬁqﬁmzmu'ﬂiu qa Al Wiewsaldhmsthadiu
nIANIOILT

2) MIUNAT 19U NH,), NayCO;  hifivy OH aglugasTuana uatile
za1u1f1uﬁ'1‘lﬁmj OH wﬁu“lﬁ’imquﬁ-umm‘?zsLﬁuﬁ‘lﬂn*’immwaﬁi\zﬂmmqumsrfiw 9

v o
éiavua

+

4 .y w + = -
3) nsadloazarelninzuandgald Hiq ¥ H AfolunTuaveI0zADY

+ » ¥ 3 ]

lalasisuniefio lilsnowiues iesvimiviluluagaiiduwarituana leseusii o @
1 4 ¥ 4

og vl densomaue Sunhlamsalesen (hydrated ion) 17w Tuagainihden

souloveudn q Timoulimiusdubsiiavesleseuszinu 4 wio 6 Tuioga

+0 +0

Twan{Tuanaves H,0

o ~ o a a —-13 a @ e,: ]
Tsaou (H") finfszqunsfinnmdnialiios 107 mudues dafu BT Tiaanse
»
v a w a +
oy 14 TavdassSasmiuluanaveniuifu Hy0 (lelavdionlossu  u3elensenlmiioy
P ' + 3 =t o’ < & + 1
looow) Fuadusni way H;0 Aszlilwanavesihdeuseumuiudniiu Hyo, uaneh
+ [ “ 1 ] 1 o ¢ o ]
H  ‘hiegiflullseeudaszuiven  sziuldimguivesorsisiloa linunsonsounqu
= o ¢ 4 + = + y
mmmneves H' fiuandaeemnannsauazeghinilugtves B0 18 msdon ' luh
o - oA + ' o v " A Vo -9
AITEUAAINGSY A H O, watsunvemildaiduiindomisdedumnadudenald
iAo S 1 o = = i +
Hz’aq) miiiweduunnsiaums Iaugalunmsowljnse od1lstamdld H sedeq

i +
hleRdmueds Hy0
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Taseadnveslalasdionlesou viia H;04 fdnunuzaall

+
s H H )
~o~—
H
|
O
w N\
H . AN
\?l ~ (|)/H
\ H H /

1.2 nguiveuuIuman — 15 (Bronsted ~ Lowry)
WS uUSuman fLA. 1879 — 1947 Wndnmmaniriuauinin uaz Aiduai’

»
A7, 1878 — 1936 WnInmenaadyisangy sindinnmaadiaeshumaldauengugves

>
o

J t o e ¢ -~ o
nsaLasIuaY wlvy Taslivaninuanmusunuasl

nsademsianninliTisnon s
acid, —> H' # base, 6.7)
wadeasiannsesulsneu’ld
base, + " - acid, {6.8)

[ ¥ 1
fesawaunisia 2 aumsdneduss Waumat q Tvenlfitensening acid, M base,

o &

U
acid| + base, —> acid, + base;, .l (6.9)

A v o o ) | & ¥ Ao [(maa  w

N?I‘ﬂvlﬂ (pr()duct) i):nmmnluﬂiﬂuazmﬁaﬂummimmxmmmﬂuwmﬂgﬂﬁmﬂu

O L] ] + —_—

Aoty HCl + H,0 = H,0 + Cl e (6.10)
acid1 base2 acid2 base,
CO; + Hy0 = OH + HCO; i (6.11)
base 1 acid 2 base 2 acid 1

416 CM 233



dmiunsaunziuafimsiuRiinnuldseen (HY)  Suansauamuaiuh gnsa — wa
(conjugate pair) 1211

cl L‘ﬂufjmﬁ {conjugate base) UDINIA HCI

HCO; L‘ﬂ‘uﬂ:ﬂiﬂ (conjugate acid) ¥ouUA CO;w
10 (6.10) H;0  1fugnsA (conjugate acid) YBULA H,0
9110 (6.11) OH  ugiue (conjugate base) ¥BIANIA H,O

suifin 1@ nherndh gt uasiuTlsaon  msmiduldiefhelfuaz sy

TusaoufiGoni1mnsnouf Twsén (Amphiprotic substance)

fflnunsauazuammgeueauiumen — 1873 19 1Retunhsndmoures

o« ] [l o4 [T o0 e ar P s ] u’:
osisifina uaadelsAawdiiteditane TunseldlasumsiiuaziuTdsaeu ldmniu

Mot fnIa — 1

n3A (acid) gjma {conjugate base)
HCN CN
HC! cl
CH;COOH | CH,C00™
NH, NH,
H,CO0; HCO,
HCO, CO;
HNO, NO;

1.3 nquijvesdada (Lewis, A.A. 1875 - 1946) rnInmmanivIonsiuldiaue
noufvesnsanazivalull am 1923 Taoldiiwinsaldunasiannsafugves

= o . -~ o ¥ - -
Bi8nAIoU  (electron pain  wazwaRsmstasoldiguedidnasoulAlumafaiuse

o o ¥ (]
Taaua aleoavu

CM 233 417



F H F
F: B + : N :H = F:B F e (6.13)
F H F
[1¥13 5§11
B, + NH; = BE(NH;) i (6.14)
F H F H
F: B + +: N : H = F:B : N H ... (6.15)
F H F H
fi7If 5113}
+ . +
Ag{aq) +- 2NH3(ﬂq) i Ag(NH3)2(aq) ............................. (6-16)
fiae 411}
2+ - . 2—
Cd(aq) + 4I(aq) -~ CdI4(aq) ............................. (6.17)
3id e

1 L) - A ¥ o 1 C; J

sl imguvesiilanhenandmangul Tannsmiunldsumsan o muiuld
= 3 o ' ﬁ - & . i‘_] o 9 ad
pmin  uamstwunhmsladunsaniewminduuidemsuinsiadunedidnasou

3 -4 1 A =
voam s o 1ieney FadpsrnyBnuin

ar dy ad ar - = ¢ = . .
ansfnilussAviinguinldtonnie nouijveseriisdive (Anhenius) UnziITUMAR —

113 (Bronsted — Lowry)

NONIINN 6.1

WAFUAMIMMILYDINTA — 1w amguia q Tidrle
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2. MISUANAIVRINTANDZIVY (Dissociation of acids and bases)

MSANMINISUANAD (dissociation) VYBINIADUILA ABnsfnuIInTAnTelwmiieli
wazawludvhazals solvent) udmzifanmisuandilildsney  wiesulusaeulduin
doumiils  psaunszawiselildsaeulduinninsaeeu  uamueusvziullsaould

1 L] lo’: Y L2 ’ J L4 = s [ ﬂ.
YIPNINLABOU UANITINITUANAIVDINTALIASILAvEADIIUA VT AYEIA Tz 0 198w

a9 ﬂi ¥ ] = r=

amiazawildudaiiy 2 wila Ao

2.1 MMazaeit (Aqueous solvent)

¥ T »
idadushasaeiilguauiadhldinseawaziua AeanunsaliTusaoud

&

ar 4 o g a an a = .
Ta5uTinoudld  FuSondnhazarewialiiy  dahazaouowiInsAn  (amphiprotic

solvent)
acid, iEs_e_z acid, Ej_a_s_il,
HA + H,0 H;0 + A
H,0 + B BH® + OH

»
mauanavensa — waludnhazaoh el §isnnse - wadiugui

5111??{71?11?6@7’;1&121:muuaumwsﬁﬂﬁu?qn? aunsonal Teintsuand?
'I-fmﬂx'l (self dissociation) éﬂﬁﬂﬂﬂﬁﬁ?mﬁ:"ﬁ o0 lnlUs lalade (Autoprotolysis)

2H,0 = H,0+OH
inafvesmsdaseTaTusTaladavenir Tasunadoudy K,

K =@ L XA e (6.18)

w _

= Py o e o ala —i4

YI'Qﬂ.l'HQIJ 25°C u'lllfqﬂﬁnﬂ'l Kw = 1x10 az a = a _ =10
H30 OH

A 9 : o o = J a :t = J
dioinsanazameluthesiild 2 . mivdu  wasdnivvanasaniy 2 _ esiRuIu
H,O OH
: 3

4 R S i . : .
dofl a , wALUTINM 2 _ ezasas e likogussndn a |, uaza _ NAng

H,0 OH H,0 OH
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a t o o =4 s - o -3 = A W ar o
nninuy Kw 1umummuaﬂuﬁm a _ NHUYY a ﬂﬂzﬁﬂﬂﬂl'ﬂﬂiﬁﬂaﬂ“mﬂdﬂ\lnﬂ'l

OH H

+

;0

wnuy Kw

Tumsazawiianutudueesnsaniowalivinis  s@nseldanudududy

o ey = [ - n" oot el o
Tuasununeadia ld wsizmdunlszdniuenalianaud11nd 1 dude

K, = [HIOIOH ] = 1x10°7 e (6.19)

W
) 1A . s o o & 3 3
nsaunviswaunletnnazmehudimmnsounnd ldnue duiuanududuve
A=I "y g ar (X1 =5 [F=1 ar J) ]
Tnagai ildupnd luasazawez bifi - Seliflaugaveinsuanduiedu msdam
+ L= - o g A < o : W
[H, 0] w30 [OH | Annuninfinavesnsa niawaminnazamh uadudumsozae

: ¢ osdmoe v - g o 4 o d
YoInTABBUNS aluasoud lmunsouands lavue szifinaugavealfisninsusndiudail

+ _—
A HA+H,0 = H;0+A (6.20)

..I_ J—
e B + H,0 = BH +O0H (6.21)

dionsuandaNeauga  (equilibrium)  AININVEIANAAGENIAININVOINTTUANA?

(dissociation constant, K d)

g

' = ot = ar L4
0 (6.20) AWMINVDINIILUNNAUBINTALU fy)ﬁﬂ}lﬂllﬂu Ka

+ —_
[H;0][A ]
K, = AT e (6.22)
10 (6.21) Masfveansuandvenvaldydnveliiiu K,
.+. —_—
[BH ]1{OH ]
Ky wﬁi]—m ............................. (6.23)

o [ J i o :: oy 1 - o &4
fmiuansivesnsiandeInsauazuaiudumasfimmznsatasiuadiInie o
1 "—" l:. 1 ‘i‘dy J o
winiy Taoisnafilsziuagiu
-y o g @ G 1 4 o o
(1) B350AUBIAMIAZAIW (Nature of the solvent) @viazalshaiufIzling
Q o sy 4 ] ar q’: ylg [ ") [ . a o o . .
Mmidnsuandivesnsaazvafaiuuandany Mebavegiumnn ladanain (dielectric
o o ' ar 1 o a :‘ =y - -1 a t o g
constant) ¥B@Maza1n (axnanluriavenrslil) dmiuihiisine ladidnaingeniida

=Y d @ o’: =2 g :’ =l "ow @ = d
arausiady 9 anjunsauazivadwanar i 1ddndhazayiindu q A
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= = J g 5 1 Ql J
(2) qungil (Temperature) SIQUUNPIVUMIUANAINZTAUNLIY
_ X 2 o
(3) AMULSIVEL1OBOU (lonic strength, |) 1At p = %Zcizi MIUANAIVEN

P 4 4
NIAUASIUTIZINUYUY tﬁammmuiwm"laaaquu / '

2.2 é‘hv‘hasami‘n‘lu"lim {Nonaqueous solvent)

¥
miwugumnidvesiiazawld 3 via Aslife

o o

221 dahazarwueuWinifn (Amphiprotic solvents)

&

o & o -

o < A
fegriazaoiawsouasigniduldvinseuazive dvhazawh
_ ﬁl L) A ; - =i 1 r- ot a [-] 0’
uSqnimunaiansuandstuemiafiaee nluslalada  ayudsriudninsani)
Qr r al 9 A=ly 1]
Fredrdhazaenanit laun
¥ v

(1) wrusauazeswen  Weazmmimdrasazauseudrauiiunais

¥ 1
szBundaiazaisiiin daviazmendunals (neutral solvent)

aa o= ) :; o Y 3

@) nsauedan unswestn Weazmniwduaasgniidunia Anlu

»
wiEondiaramsiinaiiazawnia (acid solvent)

= ool = d'i oy by ﬁ’
@) uenluiil nazeiauleoiiu Weazmumindwangniduuase
»
BondiiiazadNaIaza U (basic solvent)
o @ u’: =Y dyﬂl ] & e A ']
fvhazaiws 3 wiathdoi 1l 1¥azoensastuangnidhuumauiioihunasa

wanznaasgniidunse

acid 1 base acid 5 base

+ - o 0 c'r
HA + HL = H,L + A HL unudwhazawiiq T
+ — o W a '
HA + CH,COOH <=  CH,COO0H, + A  nsaueddniludninzae

+ = w_ e
HA + CH,0H =  CH,0H, + A wFauvanosediiudniaza

1 ey e, 1 + el L
Tuudasyfisowediu1én B° lussazawszgndousou  (solvated) Awini

A ¥
azaluin 1y
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4 W 9 o o nsyd =
weruumnazawludnhazats HL, d@nhazaoiifuangniiiunsa

base 1 acid 2 acid 1 base 2

+ - v . 3
B + HL =  BH + L HL unudaviazawni o Tl

+ —_ o @ 9
B + CH3COOH = BH + CH3COO ﬂsmmmmmﬁumma:aw

+ — = ar o
B + CHOH = BH + CH,0  wiaueanssediudnhaza

o o dn g1 8 d a = = ana | w & . L.
awhazeanen WlnhdsSant aunsofadfAsensuandiiues (self dissociation)
] 3 at : = = aan a a J I‘l - .
lau@adininigns Gunifasnnnasuiii eslaldslalada (autoprotolysis)

+ w o &
2HL = H,L + L wnudniozaeia g t
+ - o
2CH,COOH = CH;CO0H, + CH,CO0 niauodan

+ - -
2CH,0H = CH;0H, +CH,0  wSnueansed

augavenlfisvwelalilsinlada  Sennanshvesmsiiaselalilslnlade
. A J r L3 o, o a
(Autoprotolysis constant, K, ) Flifumiiunaguuoutendiaved leaouludaihazay

K, = a4 Xa_ (6.24)
H, L L

ol

ﬁlﬁ; 9 0’: L= =
Tunsdifidhazawiuuignie 18

a = a_ = JK. (6.25)
H:rL i \[_S

. v ¢ L3 e @ o { o <
mansolFanudududuluafununendid1ld mawludhnzmohiuigniseiilosey
to ¥ [ ¥ oo a = Ao |
pgsmaiios MldmdulszAntuenadaaniszinm 1

K, = [H3LIL ] i (6.26)
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MmN 61 snsfivesnisiiaealalils la¥avesdiazaiwuisdd

Aviazany —logK , (pK )
nindafain (100%) H,SO, 3.6
nsavediin HCOOH 6.2
i H,0 14.0
ASALBEAN CH,COOH 14.5
auseFunoon lad (heavy water, D,0) 14.7
wiau laoziiu (ethyenediamine) 15.3
NH, -CH, —CH, —NH,
wiauoannesed CH,OH 16.7
oS auoansed CH,CH,OH 19.1

2.2.2 ﬁ"aﬁmzmuaﬂmﬁn (Aprotic or inert solvent)
4
fhavaesiindl lilaumniniduasasazug wozlicunsaifaoeln
v e v ) . a ¢ @ p
TsTalada dahazaonguil Mudwudu, miveumnszane 19, mumiuazInlswesy

a o

223  fmazaaimiliuua (Basic solvent)

Sogviazamwiianuaisosuldsaouldd  ud liaunsonasela

Tslalada dedmgu Iwieu, Alau, Bmes woziedmes

= = _
| + mo =—= + OH
N ~+
N N
H

o a or @ o Qs e o W 9 | o @
dwmdusiazat 2 sianaaidss Temiuazms lddssnndiazany

o

siausnlwnliinaziugu
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navesNuilunsanseavesdhazmeneignazas

e 1

= L] e Y o = as
davhazareu lwsan wu nsevesin, niauedan uaznsedanisn vdiud)

Bazawifgninfunse  wiodud ldldsaeudia  fegrsoziiau (CcHNH, )
A J ] oy 1 ﬂ' 9/
Fudluwasoulimunse lnmsaluasazasveanir  maginaflveamsuanda (Ky)

o L) _IO dl o =3 -4 - v L] -1}
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Viozaiwby 9 wu psawnaoausdan niamartiey i llsaeuun CH,COOH lddwdiu
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anuusavesnsassadwulddsil HClo, > HI > HBr> HNO, > HC
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3. uWIRAYEIM pH (The concept of pH)

: + 3 .
Wioannniududuves (H; 0] wie [oH ]  lumsazawezilegieuiluay
$mwom 10 Aniuiennuazadnlunsuansutunsauaziuavesmsazaw  veiioy

9 . “+ — & A o o
1%mon p - function ¥83 H; O iaZ OH  HINAIUWLILAIU

pH = ﬂlog[H;O]

pOH = —log[OH 1]
iag pK, = —logK, = 14
v K, = [H,O0][0H ] ileri — log i luaumsifiaosdhe

—logK,, = —log[H;O] ~ log[OH ]
pK,, = pH+pOH e (6.27)
Wue pH+pOH = 14 e (6.28)

miojfon ] = 10 PHFPO _g a 0P = x0T
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T 1,000 1 9 [H30] = 107 i 1077 d pH awnsedludiay (-) 145en
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71 Negative pH 1 pH wziilu — illomsasmefinnududuvedlelasitionlovougs q
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n lumsazailanududuees H;0 = 10 M uamsdimisazaieud
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Kw , K‘s fzfumaan m PUEVIRUTLN 5 U

4 t 4; 1 G =y
M 64 M K Gusgiugumgil

gl °C 0 10 0 25 30 | 40 [ 60 | 8 [ 100

K, (x 107y | 0115 | 0293 | 0681 | 101 | 147 | 292 | 961 | 234 | 513

PK,, 1494 | 1453 | 14.17 1400 | 1383 | 1354 | 1302 | 1263 | 1229

MY pH uaz pOH vesmIasae

L2 H 4 + L ‘_2 Qs 1
femai 61 msazaeilnududuves H; 0 iy 1.5 x 1077 M ezl g ohdum'ls

ool o _2
AWM [H;OI = 1.5x 10
-2
—log [H;O} = —logl5 x 10
= (-0.18) + 2
.. pH = 1.82
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fAIPENNN 6.2 pH  U9ITITOZRIYYUANRMIUAUMND  9.67 ‘l]\'iﬂ'l‘lJ'Jﬂ!ﬂ'lﬂ'J’lilt‘i’I’ll‘fi’u‘UﬂQ

laTaswulosauluasazais

ol o
5 pH = 0.67
+
wlog[H3 0] = 9.67

+ —9.67 - .
mio) = 107 = 1070 10"V

[H3.+0] = 21x10 M

[V 1 e ) —5
fethant 63  msazawinanumduduveleasenled looswiiy 27 x 10 M il

pH mumils

35m [OH"] = 27x10"°

—log [OH ] —log2.7 x 10"
pOH = (~043) + §
pOH = 4.57

pH = 14 — 4.57

= 943

Thusavdumesuiimenududntes 9 Py 107 fannsouassldhumenes

p— function (U

pK, = -logK, = X

pM = -—log(M) = x
+

pAg = —logfAg ] = x

pCl = ~—log[Cl] = X
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4. MIAMIM pH YBIMTAZOILNTA — VXY HARN 9

(pH calculation of acid —base solution)

L d A *r ‘ 4
41 MIAnN pH veamsazaewmialiliney wazwahienyafunsaniialifsnou

(Monobasic acids and monoacidic bases)
o t ﬂ a ¥ & qy
nssmnunnutlunsauasiue (pH) vosasazawheznanndwme il 1
a slev ﬂ @ o & o o ey 3 | - - 1
miaazaeh lnhaludwhosme Fanmsduoaiegnaeds Juegiusiiavensansewah
dunsanfowasiala nmsdwnu pH vesmsazoensaunezdsldonasdmam pH

YOINITALANUNTADOU

411 MIANNA pH Y8INIIazmBnsANIMIsIan

(Strong acid and strong base)
MIfIN pH vasensasatonsauaniIswaunannsasim ldazain

UATIONIIMIANIUDY q  INTIzaTasaivvenIALAUDILANNIZIRAN T UAN I8 VA
1] =4 ¥ 9/ L] L% ey ey + = ) w 9 EY
wasdmnhnsasanslinnududuliinmin wenddfves Hy 0 sefidwihduanududu

Wuluarsvensanly

ar T “. -] ] Ay
AN 6.4 INIUIUNT pH yosasazatwde il

a) 0.00150 F HCI
b) 1.000 au.Au. veamsazmelsznaudis 0.1000 nfuye HC

-, ] + -
e ) a) HCl+ H,0 —> H;0 + Cl

HCl ugn@vua 100%

+
" [Hy0] = 0.00150F
= 15x 10
~log[H; 0] = —logl.5x 10 °
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pH = 282

1
36.46

= 000274 lud

b) 31U Iuavea HCl = 0.1000 x

¥
AInzAwYed HA Heglumsazaiy 1 au.ai.

anududuvas HCl = 000274  luase av.au.
+ 1
[H, 0] = 000274  Tuase au.ew.

—3 .
= 274 x 10 Tuaso al.ay.

+ -3
—~log[H3 0] = —log2.74 x 10
pH = 256

ot 1 4 o "'"7
089N 6.5 IR UMM pH 1ag pOH Yoesazals 1.0 x 10 M HCl

T HCl + H,0 ~> H,0 +Cl_
ot -
2H,0 = H,0 + OH

+ - 4 o b4
W x = 1,00 = [0H ] Wnvamsuandavesh

. + & + =
. anududuves [H, O] Manua [H; O] #umn HCl + x

1.00 x 1077 + x)

K

w

[H; 0] [OH ]

H

(100 x 107 + %) (x) = 10 x 10

x2 +1.00x10 'x —10x10"" = 0
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100 x 10" + \/1.0 x 1074 + 4¢1.0 x 10714

2
-8
= 62x10 °M
+ H - -
anududuues H; 0 fimua = 1.00 x 10 T re2x108
—7
= 1.62x10 M
—7
pH = —logl62 x 10
= 7 -021
= 6.79

pOH = 14 — 6.79
= 721

8

n3of I pOH 1M1 [OH ] x = 62x10

= 8§ - 0.79

= 721
aunsoldnsmusianuduiutizning pH &y log [C) “lu;iJ'?i 6.1 w1 pH voaaIsazaIw
nsauninudutume q 16 fedrauru asazawiiienududu BO = 1x 10 %M

9zi) pH unz poH whls Wansanamglh 6.2

n
2 ]
msuAoumsoinglaunts quadratic il ax” + bx + ¢ = 0 TWIFOHIAT x MARINAUNTT

—btqb" — dac

X =
2a
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[H; 0] uaz [OH ] szildeulesnls Taon
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- A ] [ - 1 a/
[CIT ] #9520LITNIN AB 9ZNBAMIN - log 0.05 HIOUANNNLIWIING 1.3 log unit
at 3 l F=a [l ' A - Y
Aniuszy AM (5 AB) eiifumiy 0.65 log unit (ns1zh >N Wuennaounily
B
L e &
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msuanAweniide  mudiedui 65  denudnduves HCl andiasouga A egmn

J \ v =4 ¥ o uy = = & ¥
AMYA N 0.65 log unit A1 pH maamiazmumuu"lﬂﬂmﬂummi.rnﬁ w3aajy 1A

—6.35

4 v -7 ]
n e Cyy > 10 Ao WAM 45 x 10 M ez ldmanududiuaes

+ v oa ' o o o
[H; 0] whffunnududuues [Hcr Ao limilidsmsusndveai

4 —7.65 ' —8 ]
¥ @le C,y < 10 Ao voenht 22 x 10 M ezldmmuduiuues
-+ -7 [T : = =
[H; 0] = 10 ' wiewhiuihuTans
- . =635 ~7.65 —6.35 ~7.65
A, o ¢, ofssninm 10 uaz 10 Ao 10 >Cueq > 10

. [} ¥ o =& -8 al : v o] = o/
AIFATUIN pH YOI HZAWADIATUIDINTUANAIVB IR Y iﬂﬂi%ﬁﬁﬂ'ﬁ!ﬂﬂ?ﬂ'ﬂ

A100099 6.5
v ' . + -
@ethal 6.6 93K [H; Ol [OH ], pH uag pOH v8Id13aEay 0.0080 M HCI

HCl Wunseunzuandqldnua 100%

[s].]
=k
=
=

+
[H,0] = 0.0080M
+ -3
—log[H; 0] = —1log0.0080 = —log8.0 x 10

-3
= —log8 - log10

pH = 210
[OH ] = K+“’
1Yol
10 x 10 " 5
= T 0080 - 1.25 x 10 M
—log[OH ] = —logl.26 x 10 *
pOH = 11.90
nAwaud pH + pOH = 14 #5014
pH + pOH = 2.10 + 11.90
= 14
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9L 1 o + .ﬂ- 1 o
daededt 6.7  avinamanududuves [H; 0] luasazawhdl pH wiiu 4.72

35 pH = —log[H;O]
+ —4.72
[H; 0] = 10
= 10> x 10>%®
+ —_
[H;0] = 191x 10 M

o 4 d . -2
fedan 6.8 I IWINMY pOH A pH voIEIIATaw NaOH 1Wudy 5.0 x 10~ M

SEm [OH™] = 50x10 °M
pOH = —log5.0 x 10
= 2-070
= 130

pH = 14 - 130
= 1270

faemaft 69  eefhuIni pH vedmsazme 0.0023 M vesasazauiuGoulaasen lad

L ] + -
M Ba(OH), == Ba @ + 20H
[OH ] = 2 x 0.0023M
-3
= 46x10 "M
-3
pOH = -logd4.6 x 10
= 234

pH = 14 — 2.34
= 11.66
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fonssan 6.3

Tasofondnms@erdumsdnne  pH  vesasazaonsaunnideiann q  tu

o Ui P o -7
FIBUNN 6.5 WAUIUNT pH war pOH voaMsazaly 1.0 x 10 M NaOH

412 MIMUIA pH ¥8401302018NINBBUNIBIITBEU
{Weak acid and weak base)
+ 1] 1
psmanududu (H; 0] nnmsazasvensadouazivadsy

1 v
1A 9nfInIRYeIMSIUANAIvDINTALAZILAIY

» ¥
4.1.2.1 P3ABOYU  ANIINIADON HA NiazauteziiamIuandIngdl

HA + Hy0 = Hy0+A e (6.30)
[Hy O] [A7]
K, = TUTHAT e (6.31)

Tam1 —log luauniseed

Cc _ c _
pK, = pH — log cA wis pH = pK, + log cA ............... (6.32)
HA HA
lumisazarwveniasauinuennnljisnmsuandvesnsaudaduiines Talys
Taladavenide
H,0 = HyjO+OH oo (633)
+ -
K, = [H;01[0H ] i (6.34)
+ -— p—
aumadszquuga [H; 0] = [OH ] +[A ] e sns e i635)
oummaENga Cy, = [A ]+ [HA] cerernee e ene e {6.36)

arududuvensa [HA] Guduszoidy [HA] fimAeegsaudy HA fuand

@uifu [ATD
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[~ ] [ 1 ] ]
vINAUMS  (6.32), (6.34), (635, (636) mmulaniddlinswaeg 4 A fe
+ - - A o ' v A ]
[H, 0}, [OH ], [A™ J unz [HA] ideflaums 4 aums Aeunsamavesdad lins
T ] s o
Auaazanla
A 3 o ] J 4 o ey Ay
e WImssuaazainuaz ey Tasfmaveanmsmuiu liRewaia ansalaiveans
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Uszanmen laaid
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1N (635) [OH ] sefiandesnd [A ] oguin mswimnainmsuandenih Fadosnn
A =3 ar Q ] ar oy ¥ -+ - 3 ]
Weoufumsuandavesnsa nemsuandweniegln [H; 0] uag [OH 1 Tiewnd

+ o o
[H3 O] NUNINNIIUANAIYDINIA

[H;"O] = [A ] = X e (6.37)

unum (6.37) aalu (6.36)
Chya = [HAI+# X i (6.38)
[HA] = Cpup = X oo (6.39)

UNUM (6.37) uaz (6.39) aalu (6.32)

2
_ X
K, = G =x e (6.40)
_ 2
K, x Cyp — XK, = x
x + Kax — KHCHA =
—
x = 2
—K_ + K% +4K.C
+ abHA
[H;0] = —-* S (6.41)

] g 9 1 a X 3 9

IMAUNT (6.40) Lnﬂﬂﬁﬂﬂﬁl“ﬂlﬂuﬂﬁﬂﬂﬂuu‘lﬂﬂ ﬂ?ﬁllﬂﬂﬁ'ﬁﬂﬂulﬂﬂqﬂuﬂﬂu']ﬂ AL WU

dl 1 s [ 9 g a‘ 9/ o é’i 1 =S v 9 [

ﬁﬂﬂﬂ?ﬂ‘i‘luhfvlﬂllﬂﬂﬂ? (HA) ﬂx‘IUﬂNiﬂﬂﬂTliJL‘iJiJ‘Uulil}ﬂuiJ"lﬂuﬂ ol x uUMAUDUNN
5% DY Cpa

A
(8 x <<

[HA] = C HA

HA

PNAUNS (6.40) 22 1AN
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K -

a Cua
- + O —
nio [H;0] = K, XCpa e (6.42)
- 9 ar ] - 1 dl. 4 n’:
amRanaannnsinalasldvdnmsae q findvn meld x = JK,C,, WU W

=% 1 dl ¥ = d‘l = Y dl. c:
Nﬂ'llJ'lﬂﬂJE]ﬂ’J'llll{I’lJ‘llu‘Uﬂw‘l CHA UATHOY HOTIND K‘a Imn Auaaslumsen 6.5

d' = a4 a a 3 = o + 3
M990 6.5 A LA NUARREIANNAIBI NN IFauAg N [H 3 O] Wovun

diowivufiy ¢, lwaums (6.40)

+ +
K, Cua x =H;0 x = Hy O nlediug
AAf x 80N Tasdnmazioes ANUAANDAIA
- - - —4
1 x 10 2 1 x 10 > 3.16 x 10 4 0.1 x 10 very large
—3 —3 -3
1 x 10 3.16 x 10 0.92 x 10 244
1 x10 ! 316 x 102 270 x 102 15
1x 10 ° 1x10 ° 316 x 10 ° 092 x 10 ° 244
1x10° 316 x 10" 270 x 10 15
1 x 10" 316 x 10~ 311 x 10" 1.6
1 x 108 1 x 10> 316 x 10 ° 270 x 10 ¢ 1.5
1x10° 316 x 10> 311 x 10 ° 16
- - —4
1 x 10" 3.16 x 10 3.16 x 10 0.0
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o A 9 + i a
Tumsdnnaiolinilandd x vfe By 0 finunlégndoafivane Aefinauda

waweglusiainely deahr x fivunTévinauns (6.42) nfeudioududr ¢, &ex

r ] - 3 1 v -y ﬁty .
W €, e 107w Auamsiims 1fmmAgmil414e

»
awsouaauney x TWeglugivearsdiuvesnnududiuves x (@) 1ddail

X

o =

Cha
X = CHACL
waumily x = ¢ o atluaunis 6.40
2
(Cha-a)
Ko = Cyp — Cpa- O
CHA.{JL2
K, = T=a_ e (6.43)

LY. oy ¥ “ ) '
NIUN x UAUBENT 5% YOI CHA i o uasonn 0.05

2

vz ld K. = C,,.a

2 HA’

aw o

aretumsldnsduaannuduRusiene pH Ay log C sivwanududuves

HA uaz A~ 1édadl vnglfl 63 fdusenlumsaddedl duusnadrududuivg

A + - D’J v e d' o 1

3TMIN [H; 0] wuor [OH | lumsazowveniwyu@erdunli 6.2 dviga s o Al
[ -2 . []

amdudu logCy, (WU Cpy = 107 0) uAy pH = pK, = 4.0 ufomduriuga S

: by d'q o [ ] 4 5 -l

sy x wntuiimnduiiaouduiiy +1 wee -1 fuge s desthadun

o + - q. » A 1 ]
wufwdu [H; 0] waz (OH ] myamduldiuiPidoudage s witewmiae pH Aol

e P Whdhaindige s iy 0.3 logunit miudeuseduniimnumad +1 fuduuwu

- 1 2 1 | o o
(a7 ] Tneldflonnruge p usswendeduinaniusdu —1 fudueu [Ha] Teoldile

] ar - A = ! ' @ ¥
anidrmga P egldnsdsgin 6.4 daldeturoninununedie q vesnsaceulddadi
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| T T i ] I
-2 {HA} § [A"]
-]
'y . oH7) _
HY
o —6 -
-8} —_
10— ‘ -]
Cha=001M
pK, = 40
-12 -
14 1 1 ] i l 1
145 F) a 6 B8 10 12 14
pH

57 63 nsluaninnuduiusvenNudndussniegnia —we

(HA — A ) ulSeudivudy pH

0 T T T T T T
HA A
Ly 5 L] .
o P
-l [0H") -
|
|
i MY
-5 I T -
o t |
® Mp——————— |
| N
-8 | h {HA) ~
|
|
_10\-— 1 p—
3
R Cram0.01 M
~12- pK, = 4.0
_ ! | | | ! !
4 2 4 3 B 16 12 14

pH

71 6.4 maadunsmenngii 63

@ o

+ 4 = + {1 { o
* yinuvg [H, 0] WideveSinsuaz [H 1 lugd wiefidn q nésdefiodufioaiu
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A = , H - 4 -
WaunsADa HA azaien 'i]zlrﬁllﬂ'ﬁﬂﬁz?ﬂﬂﬂﬂ‘”iﬂiﬂiﬂﬂuﬁuﬂaﬂ'INﬁnﬂ']im 6.35

4

Lo
=1,

+ —_ P
[H;0] = [OH 1+[A"]
ei 1 + ar ar A A:l'. & d' 1

nngddl 6.4 wmuldiudu 171 dadudu (AT A Q FuThuszesfivielnanimdy
- ] - e ' —_ ' o + —_ v o
[OH ] uamad [OH ] edidnioondn [A ] agun wuAe [H' ] = [A ] Alu
o " w & dy o A e - =) b
pH ¥93ITTZRWITUAUNINULIA Q aamilvziuesuile (A 1> 20[0H ] wimdu

QR LAMYIWINATT 1.3 log unit

= - = o G b4 ° = ¥ a4 A
aneEn [OH ] UANUMFAYIUADIIWITINIRWAD 1uDd1Inzas HA an

wevwas MlNdu [HA] uaz (A7 ] eadinalndga N 3a Q szdnlndidu [OH ™ ] uSe

3 L3 - ar ' o
99 R 1ndu Mueadeadu & pk, vesnsaliandooasizihliye @ hlndye R win
£ oy A - Y o d o = Y a_ o
Yu osduil [OH ] AlAnnmsusndrveuidesgminafisand  Aedie Q
sngf pH wnnd 635 desiosanat (OH | fnsnnuandavenidie Tagesd

Fnssmnanaseenld qldviniade 4.13

PINISUN 6.4

Cya Hamududu 0.001 M pK, = 5.0 9 pH vosmsazaw lawdtadnans v

. v -3 + = i "'2
A0t 1M 6.10  varmaANudnduves H; 0 voansavlesinidudy 4.00 x 107°F

(K. = 174 x10° %)

35 HCOOH + H,0 =  HCOO + H;0....... (1)

[HCOO ] {H; O]

K, = —(HCOOH] — @
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Q =, 4 1 o :f + t + ¢:
Tumsdnalflfmwdgiiinsuandweaihld Hy 0 douni Hy 0 fimen

, _
A ar or + - 1 1 Qs
nsuAndvBensa dniudinsauandald H;0 = x, HCOO Aeztimumiiu x e

[H;0] = [HCOO 1 = x 6)

S vnnututuyensanmasi hinanaafe

-2
Chooop = 400 x10 ~ -x ... 4)

unu (3), @ asluaums )

2

X
K, = S (5)
400 x 10 - X

Y] a o ¥ 4 w1 v W '
ﬁ11$ﬁ“ﬂﬂﬂ1u31ﬂ1 X UMY UAUMA NUNUYUYDINGTA i!::ulﬁ']‘)
2

174 x 10 = —r—
4.00 x 10
x = 174 x 10" x 400 x 107
[H0] = 264x10°
fmeufld x = 264 x 10 dovinndeudua Cycooy = 40 % 167% w14

] P ' & ﬂ t < = {'
31 HmUszne 7% YeIm Gy, Bwilumigegaveswianainves x ezdiuly

1 1 [ t o - ] —'3
18 $emisamiuiusunniiidlaonisudaums lavazdoaszldan x = 2.55 x 10
Tuade avu.aw.
2
—4
1.74 x 10 = %
4 x 10 - %

174x10 * xax107% ~1.74x10 *x = x

Zr17ax10 tx-696x10"% = 0

~174x10 ¥ % \/(1.74 x 10742+ 4 x1x696x10°
2

255 x 10 °
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; - z
@089 6.11 3R UIMMIAN pH LA pOH ¥Bd 1.00 x 10~ M ¥8aensatidu

i HOAc + H,0 = H,0 + OAc

[H, O] [0Ac ] 5

K. = = 175 x 10
a {HOAc]

P ro =8 = as :’ y
e lifilafeamsuandvenine: 1A
+ -—
[H;0] = [OAc ] = x

2
X = 175 x 10 °

-3
(1.00 x 10 ~ = x)

3 =4 ar _F3
x UssnEIoReuiy 1.00 x 10

2

W’i_____:; = L7175 x 10 3
1.00 x 10

—4

x = 132 x10
-4
pH = =logl.32 x 10
= 3.88

pOH = 14 — 3.88
= 10.12

e 5 ar ] i g
4.1.2.2 !Uﬁﬁ'ﬂu 'J‘ﬁfﬂ5ﬂ1u3mﬂg'lﬂﬂﬁﬂﬂUﬂ5ﬂﬂﬂu ﬂ'??ﬁlﬂulﬂﬁ

¥
L]

DOUITLDY
¥
ALMEUIILNANTTUANAY AI

+ —
B+ H,0 = BH + OH
+ p—
[BH } [OH ]
Ky = —————
b [B]

—— + -
2H,0 = H;0+OH e,

444

a 1w 1 r=1 Iy ade ] 4 a
snulindgy wu wenlmils wazesdunIddmanesiiude q dWerinuamn
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K, = [HiO[{OH 1 e (6.47)

w
aumaizqauga [BH 1+ [H;0] = [OH ] oo (6.48)
FuMsAIAEANAD [Cgl = BI+[BH'] i (6.49)

Gotarlunsin 4 A1 uazaums 4 qUAIIAB (6.45), (6.46), (6.47), (6.48) UL (6.49) P

Asosnumaif linswudazi1d adifeanuazanuazielunmssiou asld
a i + & w s s +. 04 o
auuAgwih [H, 0] #a'ldunnmsuandvenilesdesndt [BH 1 Au19nmsuand?

¥
1 or at r L4 +
vouvaaguin auiuhidesdiiiade [H; 0]

110 (6.48) BHT] = [OH ] =y oo (6.50)
1N (6.49) 914N B = Cg =¥ e (6.51)
Uny (6.50), (6.51) aalu (6.45)
y2
Ky = go0y e (6.52)

] ¥
ifiesnn B Huwaseu msuanddeuialdties dafu y azdesnd ¢y agun

¥
Admuaguuidoaiunsagen) aaiuaums (6.52) Ao

2

K, = %; ............................. (6.53)

nio y = JKyCp e (6.54)

faethaf 6.12 minafivesmsuandvowen Tuile (K,) fifumdy 1.86 x 107 A

o -3
25°C 93UV pH uaz pOH voadmsazaw 1.00 x 10 "M NH,

.ﬂ o + -
M NH; + H,0 = NH, + OH

-3
(100 X 10 ~ — y) y y
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[NH, ] [OH]

-5
K, = —W;]—“—* = 1.86 x 10
i Moy o by + -
diolumilsdsmisuandavond 914 [NH, ] = [OH ] = y
UAAIN NH; fmde = 1.00 x 07—y
: 5
Y = 1.86 x 10

(1.00 x 10 — y)

2 - 8
y +1.86x105y—1.86x10 = 0

186 x 10 "+ \/3.46 x 10710 + 744 x 1078

~4
y = 127 x 10
—4
pOH = -logl.27 x 10
= 39
pH = 14 — 39
= 10.1
kv 1 i o "'5
ﬂ’JBﬂN‘ﬁ 6.13 93R1UIUNT pH YBIM1TLWYDY 0.075F NH’3 Kb = 1.86 x 10
ool o s + -—
IEM NH3 + H20 — NH4 + OH
0075 — vy y y
+ —
[NH} ] [OH]
K, = —""[’NH‘:J— .......... )

* v ¥ —_ ) o — ]

deldmuudgmiinmiuandveainegld [oH™] domnn Wadisuiu [oH ] #Alden
»

MIUANAIVBALT ANlU

[NH,] = [OH ] = y
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4 w + - ' ow ' a v o
o [NH,] uandald [NH,] unz [OH ] oiifu y uamedl [NH,] fimfeninfy
0.075 — y

2

186X 10 ° = —F
0.075 — y
y vsiimtievunidlefiuiy 0.075
2 —_ —
v = 75x10 2 x 1.86 x 10 °
-7
= 13.95 x 10
_3 f
y = L18x 10 ~ Tua#A® av.au.
L a - -3 -
Hufe [OH | = 1.18 x 10 Tuano av.au.
o P ' - A -3 o —
Avsanafeudioum [OH ] 714 = 118 x 10~ M [NH,] = 7.5 x 10 2

=1 ] 1 -— f| ] & n:ty = ‘ P
WMUn1 [OH ] 1w 2% VDI NH3 K31 2% ‘Ll‘D:Lﬂﬂﬂ?'lﬂ“ﬂ“ﬂ'lﬂﬂ‘]ﬂﬂijﬂﬂjﬂﬂ

- i = ) e @ " VoA ° ¥
[OH™ ] im1A Sivsaudrivesunfanan 26 degluveuneildld nsdaulaeisi

da My gy o 9
ntieldh Iduahigndes

fenssu 6.5

o L d o o
WATUIUNT pH uazilosuANISUANAUBITITASD 0.05 M CH3COOH

413. MR pH  Y23@1I0aBIdB9NVBINIABENINN o HIBWAOBU
M q (Calculation of the pH of dilute solutions of very weak acid
and very weak base)
TuprsAan  pH  vsdasazaiunsagou nz‘l‘n’s’ﬂunﬁgmﬁimﬁ
iandaveaiisnnenliiiunia  widmiulunsdivesmsazanidesisvoensaseun )

» ¥
v lFaundgnii 14 ssdesimisuandveninnindiy
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o 4 o ’-—5
fireeaN 6.14 vIA UMM pH ¥83 5 x 10 F wesmsazawilusa

10

(K, = 105x10 )

/OH —~

o
m’ ®) @)
NTOOUTT
+ H,0 n H;*O

1% roH unuHuea

- +
ROH + H,0 = RO +H,0 ... (1
+ _—
_ [H; O] [RO ]
K, = L05x10 = ———— 2
2 [ROH] @

¥
apRnITanNsAInLuunIasey laoludnidnsuandvesti (e 4.1.2)

+ —
[H;0] = [RO ] = x
[ROH] = 5x 107" — x
2 ~10
———— = 105x10 X << 5x10
5% 10 - X
2
= 105 x10 "
5% 10

X = [H;'OI = 725 x 100 Tunde av.au.

» »
mMsfuan Taewesannisuandveai (hida OH N9

aumsdszqauga [H;O] = [RO ]+ [OH ] N )
[OR7] = [H;0] = [OH ]  .ood)

= (8]0 - K, /[H} O] clS)

AUNTIUIATUGD Croy = [ROHI +[RO'} ... (6)
5x10° = [ROH] + [RO ] .. ™

4438

-5

CM 233



I

- U : -_— ﬂl L3 A &
Wown ROH ilunsadeninn duin [RO™] #18nnmsuandassriosindiefousy

[ROH] NlimAnag

5

[ROH] $x10 ° (8)

I

unuat (5), (8) aslu @)

o [H;0] {[H;O] - K, /[H; 0] }

1.05 x 10~ = = 5 (©)
S5x10
[H;0" - K, = 525x 107"
[H)O] = \/(5.25 x1077) + (1 x 107 %)
= 123x10
~log [H;-O] = —log 1.23 x 10_7
pH = 691

= ' + i g : e L ar o' 1
Wvwdousn [Hy 0] Adnnuld dedmrulavlimildinsuandavenirld

+ _8 v 3 o ] o :
[Hy0] = 725x 10 Tussenuen.  uadivamlaodiiiadenisuandaveanirda

] r -+ -7 ] & ¢ o '
Unghlém [(Hy01 = 123x 1077 Tuade avan. daziusiiigndends

s 4 s -5 o
faeE1al 6.15 3IRTIIUM pH Ve 2.00 x 10 ° F Tmdsunu Imea®

Ky = 159 %10 ')

Ccoo _~COOH

e S
+H20 + OH ™

2 A ' - 4 ‘. - : -
@ Tydvmuulaen dhundevesnsaseuuuledn Weazaniudufinnsuonsaefinild ol

- [ F ] ad r
ey Taligndithuvageunin q eldilvdtumsqiwazdeatlude 4.1.4 Usznoudu

CM 233 449



= - . —
nie  CGH,CO00 + H,0 = CGH;COOH +OH .o sy

o [C4H;COOH] [OH ]

Ky = 159 x 10 = —— e (2)
[C{H,CO0 |
2H,0 = H;0+OH 3)
+ —_—
K, = [H;0][OH 1 e )

o . Vo a4 A o R
Aorsnmimisiaglismiiagamaandvestineu
[CcHCOOH] = [OH ] = y

[CHsCOO 1 = 200 x 107~y

2
Y

200 x 10—y

~10
= 1.59 x 10

y = 159 x IOW10 x 2.00 x 10“5

y = 5.64 x 1078 = [oH ]
pOH = 725
pH = 14 - 725
= 675

o L o : (" + q’
fiossnmsannalasmilefinmuandaveniidn (hida [H; 0] ha)

aumstlszqauga
[OHT] + [CHCO0 1 = [Na'] 4 [H;0] ®)
[Na '] = TmdomuuTzon Fudu
[OH™] + [CHCOO ] = 200 x 10 ° X [H; 0] scnns (6
AUMTHIATUAD
200 x 10 = [CH,COO0H] + [CqH{COO™ ] )

+ ¥
dinsnnthiuasoumn q suiumsuandali CgHCOOH fierun

[CHCO0 ] = 200x10 > e ®)

450
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[OH™] - [CH,CO0H] = [HjOl o, ©)
[CHsCOOH] = [OH | - [H, O] e 10)
[C¢HsCOOH] = [OH 1-K_/[OH ] ... an

unu (8), (1) aalu @
[OH ] {[OH_] - Kw/[OH—]}

159 x 100 = =
2.00 x 10

o ) -k, = 3.18x10 "

[OH ] = \/(3.}8 X 10_15) + (1 x 10_14)

-7
= 1.15 x 10
pOH = 6.94
pH = 14 - 6.94
= 7.06
UONTINAITAMIUNT pH voImsazaunsasouazivasounaudududie 9 udr lu
@ W W o o o Y] t - v - 9 g ] °
nandutudmsiunlesisusnisuandivesnsasounsawaseunanudududns q s
0 ] P ar ' U n’;’ o d o
TWannsadnnumdnsfivesnsuandvesnsaseuniowasowiu 9 18 alefiduanms

UANAIVBINIABEUVTBIIAEDY aisamu I ldioniwannduduuaz K, 130 K,

faeean 6.16 F UM IFUAMSUARG VeI ITaZa I 0.05 M formic acid

as . - + -
I HCOOH + H,0 + HCOO + H;0 K, = L7x10

o
Wamsuandauld = x M

[HCOO™] = [H;0] = x
[HCOOH] = 0.05 — x
-+
[HCOO ][H; O]
Ka = [HCOOH]
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2

—4
K. = —X—— = 17x10
a (0.05 — x) %
2 —4 -6
x +17x10 x -~85x%x10 = 0

x = 28 x10

3

2.83 x 10"~ x 100

% ATTIANAD = 008
= 5.66

or v ' ) & a o o o (Y
AI0HNN 6.17 NIADDUBUANUINM 1ﬂﬂ§t‘ﬁuﬂﬂﬁllﬁﬂ¢nm1ﬂﬂ 2.5%

0.0l M 238 MR ININu0IMsuAnAveInIAoautl

ad e + -
et HA + H,0 = H;0+A
+ —
[H; 01 {A”]
K = ————
a [HA]
MSURANAINAT = 25%
toa , . 3 2.5 x 0.01
uuﬂa‘nmmwuﬂu 001 M 32UMTUANAT = —-ﬁ"}ﬁd*““
- 25x10 ' M
+ " - -
S0l = [AT) = 25x10
—4
[HA] = 001 — 2.5 x 10
(2.5 x 10742
K, = —
(0.01— 25 x 10 )
(25 x 10742
= 0.01
= 625 x 107

452
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L2 1] dl o Qs k' <4 3 Y r
AIBH1IN 6.18 minzmﬂmmmmwmmnm"lﬂ 1.5% m:ummwwumﬂs

(K, = L75x10 )
M CH,COOH + H,0 = CHyC00  + H; O
+ —
[H, O] {CH,C00 ] s
= = 1.7
Ka [CH,COOH] 17310
Wanududuveaniauedaniian = x M
uan@ld = 1.5%
+ _ 1.5x
H. O] = [CH,COO = 0015
[Hy0] = [CHy;C00 ] = —— x
[CH,COOH] = x - 0.015x
2
s (0.015x)
1. S —
75 x 10 (x — 0.015%)
—5 —d}
0985 x 175 x 10 ~ = 225x 10 x
172 x 10°°
x = ————0 = 0077 M
2.25 % 10
anududuvoansauedan = 0077 M

AONIIUN 6.6
o t o o oA o o [ [ ")
IR IIUN IR INVBINMILANAIDINTA HA NinlesiFudmsuandimiiy 1.25%

fanududu 0.050 M
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414  MIAUIN pH Y03MIAZaIINADVBINTABDUNIBINABYOUVTBOU
(Salt of weak acid and weak base)
INdevBINIABDY 1D @:mmaqmmiﬂuﬁu A70Y1UFW CH;COONa
indeveswaseu Ao gninvesudseuiiu Methazu NH,C!

»
L a

VoA o - 3 : a @ ma 14 o
singiudetunasvesnsasouniarariineiil§asoduir 14 lsasonlad losou

(OH ) funsnooui luuand? (undissociated weak acid) #aiiioliundousyuasoun
uy [} o an s :t + ar U ci 1] ar
azawtiednlgasoduiidlalasdionleson (H;0]  Auwadeuiliuanda
(undissociated weak base) Aunfonlfduindoussnsasouain a9 ueuloosud ldvinms
a’ - :: ﬂ Q a et o~ q’: o ﬂ = [} ' A o Pr| ]
uansveanfoiueziuaTu Tusaeudd ndoiufzthuuaiunnimasfisininnsanun
a1 wazduihundeveauasoumn q fezdlunsanusniundefinainweaud

AAINYBITUAAVDINUAVDINTADTURAD K, (mnstaugavouniovensa

’ & = 3 A o : ‘;d ] }1 py . > W - L%

oou) FunaUfAsnduihiGenimanenamedaniy (hydrolysis) udild OH  wisdle
r 7 A‘ Q‘I o b 1 d' 1

viaanld K, iwnzindeveansassudigniithaumivies  dwmiusinefivesaugavesy

1 (=] -~ - ) A a aaon ar oy l:id ]
NIAUDIHUTDOURD Kar (H'lJ']UﬂQ'fTHQﬂ‘UﬂQSﬂaQ'UENLUH'E)Elu) “ﬁﬂlﬂﬂﬂ{]ﬂiﬂ?ﬂuu’lﬂﬁﬂﬂ'ﬂ

:’ + @ ] ] n"
msusnaawdiniwdld By 0 midenaduld K, mimndevesuaseudgniiunse
NYGY

- L= ] E =4 d& : o b + ar
NOVINUNADYDINIAGOY NaA NRovsd leRoudionsaninzuandi ¥ Na @ fu

L
@

<& -_ = e ° y
AT B A wwimigfsvuenamemnh Asil

AT+ H0 = OH + HA e (6.55)
[OH ] [HA]

Kb! T s (6.56)

(A ]

2H,0 = H;0+ OH SPRRRROTIIN (3. 7)

K, = [H;0} [OH ] s 6.58)

HA + HyO = H30 + A~ oo (6.59)
[H; 0] [AT]

Ka = W ...................................... (6.60)
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(6.58) + (6.60)
—¥ _ [H,0] [OH ] x

{OH ] [HA]

(A ]

=~

%

(6.56) = (6.62) .. Kbr =

|

KaKbr =

x xR

]

fiorssundeveaaseu NH,CI
+ N +

[NH,] [H; 0]
Kr = ——————

2 [NH )
NH, + H,0 = NH, +OH
+ —
[NH, ] [OH ]
K ————
b [NH,]
K, + -
(6.58) -+ (6.69) = [H; O] [OH ] x
b
+
[H3 O] [NH,4]
= T e
[NH/]
KW
(6.67) = (6.70) K/ = X,
Ka'Kb = w

CM 233

.................................. (6.61)

0l [A ]

...................................... (6.62)

...................................... {6.63)

...................................... (6.65)

] [OH 1
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NN (6.65) uaz (6.73) aydldhiasiivesmuga (K,, K,) vewnsauazmaiiiiug

nsA — e Mudieguduseiifuihiy K iewe

M WieRssuundovoinsatoufazaiviilla NaA
A +H,0 = HA+ OH
[HA] [OH )
K/t = — =
b —

(A ]
aNNIVBINTAUAR  Cp, 0 [A ] + [HA]
ounsveddszgouna

+ + - -
[Na']+[H]O] = [OH ]+ [A ]

-} Vo a
AanddnYes [Na | senduanududuves Naa Sudu

Chaa + [H;01 = [OH 1+ [A7]
676) = (6.78)  —[H; O] = [HA] — (OH ]
(HA] = [oH ] - [H; O]

vrerrrsersoneenne(0.74)

.............................................. (6.75)

.............................................. (6.76)

.............................................. 6.77)

.............................................. (6.80)

-+ o :’ & ¥ ] - P 9/ :J &
[H3 O] WHINMIHANIWONN HIUBuNN [OH ] Nunanasuongatomevaaniouns

) L} + ] a =
nsaBauRgNIN [H; 0] hidesinnda

[HA] = [OH ] = y
VINAUNIT (6.76)
[A7] = Cp,a — [HA]
[A] Cnaa — Y
UNU (6.81) 1182 (6.83) 83U (6.75)
Kw Y2
be = —— =
Ka CNaA -y

456

cornrennnnni(0.81)

vereennn(6.82)

wiee(6.83)

conee(6.84)
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o [ e‘ sy : - 1
sz Ihinsivesaunavenlfisruonamediminounfovowmnsason (K,/) swnd

1 KW - ¥ -y - = 9 A o
aUNTT Kb YDUUADOU f‘l"l K_ uAoy LAY CNaA UALIN y NIEUANBYINAaMULNY

a

Cnaa NS (6.84) ziifn
K 2
w Y
s OOV U RO (6.85)
K, CNaA
_ K,
y = [OH ] = . CNB.A .............................................. (6.86)

K

a

Tuhusavamudithuniovouudsew NH,CI

KW X2
Kr = - % = ——%
a Ky Cnn ol ~ X
+ Kw
X = [H3 O] = K— . CNH4C! .............................................. (6-87)
b

o U

Frothafl 619 s pH ¥eamsazaly 0.100 F NaCN CN uguaryesnsa

HCN(K, = 21x 10 )
ol g - -
™M CN + H,0 = HCN + OH — )
K [HCN] [OH )
K = K“’ = — e @)
a [CN ]

A .n ' LY :’ 14 + ¥ ' A e w - da
lllﬂ‘ﬂil'liﬂﬂ’]’lﬂ'lSllﬂﬂﬂ?ﬂﬂdu'ﬁltﬂlﬂ [H3 0] uegnt Woameuny [OH ] lNANNMIUENaaiY

¥
Anveansa HCN

wg@an  [HCON] = [OH ] = vy 3
[CN ] = 0100 —y e @
2
K
: Swo_ Y
numa v 2) K, =~ owo<y (5)
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1 x 10 y
y <<0.100 ol x 10" 0100
y = [OH ] = 69x10 " Tuosoav.ay,
pOH = —log69 x 10 ¢ = 3.16

pH = 14 - 316 = 10.84

fIBENAT 620 MM pH veImsaTaIw 0.200 F NH 4Cl

-5
K,NH; = 176 x 10
2 +
W NH, +H,0 = NH, +Hj0 ... )
+
K,  [NH)[H}O]
Kar = < = T e (2)
b (NH] ]
» ] ¥
S himilsdeamsuandivonh sz htemnnilamoudtumsnansusnaaisdonine 14
+
[NHy] = [HjO] = x . 3
..+.
[NH,] = 0200 = x . @

Uy (3) uaz @) aslu )

Ky _ _ %
K, 0.200 — x
I x 10_14 x2
x << 0200 —— =
176 x 10 ° 0.200

-5
X = [H;-O] = L4 x 10

pH = —logl.14 x 10 °
= 494
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faedafl 6.21 IR UIUNY pH B9 0.10 M ladsunedina (NaOAc)

-3
K,HOAc = 175 x 10

BT NaOAc +=

+ —
Na + OAc
HOAc + OH

[HOAc] [OH |

t."q. 1o a2 M @ o’
ma"lnmmmmnmnmnaqm
[HOAc] =

[OAc ] =

CM 233

[OAc ]

[OH ] = y

0.10 — ¥ y << 0.1

0.10

1x 10

2
y
175 x 10 > 0.10

14

1x10
x 0.1

175 x 10>

[OH ] — 76x10 ¢

—14
1 x 10

— = 13x 10 M
7.6 x 10

—9
—log1.3 x 10
9 — 0.11
8.89
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4.2 msuenWinsdin (Amphiprotic substances)
asueud Iwsdn waediasidinnueinsaivuaziullsneuld fAeuanignd

3
L

» ¥
duldinsaunza AufuSaiinsdnna pH vesrmazmemaitiuandenms
fam pH vesmauazwazsuat sshiiguauddaduieniTnsin 1dun ueuleoow

ot o o ar u’/‘ =y = 9 - ]
HA fibannmauandiniusnvesnsalaldsdin H,a  wieldeninnde NaHA 9

¥
mwindalgisoiumsiuessuldsaoudsil

—_ - =
HA +H,0 = H;0+A

[H, 0] [AT] _ K, [HAT]
a = 2
K, = ———— wio [AT] = P (6.88)
? [HA ] [H; 0]

+ =

] [H,A] . [H; 0] [HA™ ]
iZW = '—-:m——_-' nIin {HZA} = _‘”‘"‘““‘I“{“‘“*"‘_—“ ............ (689)
a  [H,0] [HA"] 2

wis  HA + H,0 = H,A + OH

—_— + —

K {H,A] [OH ] - K - [H, O} [HA 1

- il Wi H,A) = AL ﬁj:ﬁm,{__
a [HA ] a,  [OH ] 4

MSMIAT [H,A] smaumsh (6.89) uoz (6.90) vz lddwiiu fesensnaumslanla

—.

y —
ASLANAIVBINIAD 2H,0 = H;O + OH

+ - - - Kw
K, = [H;0][OH ] wip [OH ] = R ————— (6.91)
[H; 0]

aumsilszqeauga [Na'] + {H;"O] = [HA ]+ [OH ]+ 2[A")
Cratia + [H3 01 = [HAT) + [OH | + 2[A7] ... (6.92)
auUMINIAANG Chnaia = [HpAl + [HA 1+ [AT] . (6.93)
(6.92) — (6.93) [H70] = [A ]+ (OH ]- [H,Al  .o(6.94)
CM 233
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uNuAT (6.88), (6.89) waz (6.91) 231y (6.94)

K. [HA ] K, [H;’ol [HA ]

+ a9
[Hy0] = T+t T (6.95)
[H30] [H3 O] a1
+ 2 - + 2 -
[H;01'K, = K, K, [HA ]+K,K, - [H;0l [HA ]
+ 2 - -
(H;01' (K, +[HA'D = K, K, [HA ]+ Ky Ky (6.96)
N K, K, [HA I+ K, Ky
(H,0] = — (6.97)
K + [HA ]
ay
K, (K, (HA 1+ K,)
= PO (6.98)
K+ [HA ]
1
TaoUnd K, << K, [HA |
2
K K [HA ]
+ a a,
[HyO] = == "7 (6.99)
K + [HA ]
a
& Kal << [HA*]
+
H;0) = KoKy e e (6.100)
A - 1
Hnio pH = z(pKa] + pKaz) ........................... {6.101)

- - A
) dhundevewnsalallsdn (NaHA) wiensalaililsdn (NayHA) Feaunio
- o 1 -+ a0 ]
153 nuRntudauasciviuiy - [H; 0] vesssazmiw  [Na HAL - uAwmny

v Ka K“s

-+
[H;0] = [Kq K,
2 anudufuvesasazmedediinnnen 3K,

3) anududuvesmsazasdounani 2K, /K,
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YDINIA LAAD

IR NTUIIABVE1ATIT 9 9INA) K, W3z K,

§ K, K, > K, awasawdifesloniiifunsa
1
P a s
K, Ko, < K, @wazowiléecioniiduug
Waatinil 622 sainom pH vesmsazas 0.100 F Tmdvulumivena (NaHCO,)
-7 ~11
K, HyC0; = 457x10 ', K, = 468x10
ad o = 4 . o + - 4 -
Wi infeladenluniuen dieazawhazuandild Na uae HCO; 4 HCO,

eusamadfiTouenda 1 usaeuld wazluvsziRerduiawsefuTilsaonld

— frid +
HCO; + Hy0 = €Oy + H;0 ... %)
4 =
[H; O} [CO, ] 11
Ka = v = 468 x 10 ... 2)
? [HCO, |
HCO; + H;0 =  HyCOp + HyO oo (3)
1 HC0 T - 1
o = — = e (@)
2 (H; O] {HCO; | 45 x 10
4 ~ il -12
QTLELETY Kaz [HCO3 ] = 468 x 10  x 01 = 468 x 10 ~ > K,

._7 —
wae K, 457 x 10" << [HCO; |

»
LY

atiudaamsaldeaunisi (6.100)
+ i o
(H; 01 = \/—IZaIKaz
|
= L + pK
pH 2(pKa| P az)

- %(6.35 +10.33)

= 834
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daethad 623 ssfnam pH weamsazaiw 0068 M Imunmidonlelatiouuuan

pK_ #ay pK, veansmndniimiiiy 3.40 uaz 5.05 awdiAy
al p 32

¥
sl o = Loy

35 Aewwsvaeuseuhmsnyawiiiguauianaunielfaunish (6.100) wit 461

1éuTel

) a
anudutuves Imunadeoulalaseuuuan = 0068 M

_ 10“[.17M
K, = 10730 L 7292
2K, 2% w0 o137
Kaz - 10730 - 1o 30
_ 107
uamai1 3K, uaz ZKKW feweonianuduty Saewnsaldgasluaunsh (6.100)
)

nie (6.101) 14
' |
pH = 2(pKa] + pKaz)
= %(3.40 + 5.05)

= 423

= - a =4
uenvIInAevesnsaviialalusanuas las Ts@nfaunsouansgniduasuenil
Twsinuda  dailarsdsenemlsziandudniiannsouaagnitiumsuenfnsdnld v
= o - S U o t P
AssunIgsmannsaeeily  uazansiszaeuiifannindeveInIadeunuIUABEY  FI9Z

o 1 0 w f ay
uammamamimu’ammﬂi}"lﬂu
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s Ll d' Q =) o" o kY
AIBE19N 6.24 vefinnum pH veamsazmelnaduhnhiilianududu 0.00250 F

o & a . . .
Tnaduifunsaesiiludaiiguamididuainnodouleoou (Zwitterion jon) Tuaisaza

y N 1 - LY
vou unzamniouaasguanatiueui Insdn ldiudedy lumivewa

—10 —12
K = 2.5x10 . be = 2.2x10

2,
nImldldsnen
+ - R - +
NH; ~CH,~COO  + H,0 < H,N-CH,-CO0 + H;0

-t
[H,N-CH,C00 ] [H, 0] ~10
K, = = 25%x 10 .. @)

2 [NH} —CH, ~C00™ ]
nsdi3ulineu
+ —_ —
NH; —CH,—-CO0  + H,0 = NH; -CH,COOH + OH .. @)
+ —
Ky = ¢ = " — = 22 x10

dnanFinmsdnmnuudsdumsazawindeveansa lalilsan

+ _—

. Ky, Ky, [NHJ -CH,C007] + K K
[H;0] = - eI
K, + [NH; —CH,CO0 ]

3

+ —
(H;0] = K, K,

14

1 x10 _ K
= '—"—__i-; X 25%x10 10 (Ka = K_W_)
22 x 10 ' b
= 107 x 10 °
pH = 597

a s ] -] r . . . = 1 P &
# pH 597 HiFonNyaleleBianasn (soelectric point) #alnaduaslifivsey? pH fuaz

o4

v ldindeudiroaylumnu Wi (electric field)
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a T v [} =) '3
fa0enaN 6.25 93NN pH veadisazaly 0.100 F uay luHsunosiua

e FoY I'd H v —_ 4
i asuondinsdn wenludflvueiwativzuanaillan  HCO, uaz lnadu 1o

LY
o

Lo voN o oo é’ -
azaeninlgasonifaiiune

NH; + H,0 = NH, +H,0 . (1)
+
Ky [NH;] [H; O] -10
Ky = o = " = 55%x10 e @
b [NH, |
HCOO + H,0 = HCOOH + OH ... 3
K [HCOOH] [OH ] -1l
Ky = K“‘ = — = 58x10 ... (4)
a [HCOO ]

| o 1 e ' ar n’: '
NN Kaf Loy Kb' ilzl'l“ll.lvlg{'ﬂ Kar UAUINNT muumﬂ‘ﬂizmm'lﬁﬂmia::mu

- = Efd 3 1
FUall pH UDEN 7

aumsthzgauga [NH, | + [H10] = [HCOO 1+ [OH 1 .o )
auMINIaANA 0.0100 = [NH:] +[NH;] (6)

00100 = [HCOO | + [HCOOH] ... %)
© = (7) [NH; | + [NHy] = [HCOO ]+ [HCOOH]  .oo...... ®)
5) - ® [Hy0] = [NH,]+ [OH ] — [HCOOH].........(9)

1R (2), 4) unuasly 9)

+ —
Ko[NHg1 K, K,[HCOO]

[H;O] = n + — e (10)

[H, O] [H, O] K,[OH ]
+ KJNH,] K (H] 0] [HCOO ]

[Hy0] = —*—0— + —*— - T s (11)

[H;0]  [H,O0] a
+

KK INH ] + K K,

ol = |2 iwe (12)

K, + [HCOO ]

CM 233
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Hjol = [KK,

a a
pH = %(3.75 + 9.26)

= 6.50

al ] : n:{ ar ] d‘. ] dy 9 1 M =y o Y o 8 =
INFID0INITAIBE NI Masazare luRevisawnu Tdid lidesadmilsdems

o :‘ o P IJ 1o ¥ g oy a
wandveaiud wriuldn pH vesmsazmeluiuegiunnududuvesasuoni Insdn

& ve s o ) o b " e
l.m‘ﬂx‘l.luﬂgﬂ“]_lﬂ'lﬂﬁ‘l‘l‘im»‘lﬂ‘liuﬁlﬂﬂ’lllﬁzt'!”lilI,Uf‘lﬁmﬂﬁ’w‘u1 (hydrolysis) M1

fanysun 6.7

93 1H2MY pH wpedIsazaw 0.080 F ueulufiunueding

4.3 niauaztuaviavawidinen (Polybasic acids and Polyacidic bases)

msazaensanmwhilsaou mneinseftemnselilleeuldnnnh 1 Tilseeu
SuiuuafannofuTvinonldinnnh 1 Ttseou Suilunsaviiaficunsolilsnen'ld
2 &1 Gonhlaldsin siaildTdsaould 3 #GenilasTusan Taodndudadsaoud
# 2 wvesnsavziianwasolumsuanda i hlsaou l@deonhdausn wazdd 3 el
amasedesndaf 2 TnidesnnanuuanaiuresTnssadaman uAuensd
nuhnsauesiiad Tnsead o seouia 3 &1 miloufunue  uddenanuh
Tusmeudt 2 Sisounsandt @Felinuannselumsllsaouldoonit) Tusaoudausn
ﬁaf&ﬂumﬂzinﬂaTﬂmﬂuﬁ'mﬁﬂuﬂﬂﬁq'lﬂwﬁﬂﬁlmaqmmﬂsﬂﬁﬂ‘szq:i‘lua‘u Harnld
PausanFon s BEn Insamantuin i Tlsaoudfirsaandaoon W 1kon #eorausu

v
nsa H,P0, Hlnsaadrenail
9]

i
H— 0— P— 0— H

0
|
H
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» »
Tdsaoune 3 ddidnuazmlouiuuadnngintsuanda i Tsaouns 3 dalia lusiiu

. + - -3
H;PO, + H,0 = H; 0 + H,PO, Ky = 76x10
—_ . -+ = _ —8
H,PO, + H,0 = H;0 + HPO, K, = 62x10
= 1.0 . + = _ -13
HPO, + H,0 = H,0 + PO, K, = 48x10

P S

asAam pH  vasmisazaionsanseuayiia Iwd lls@miviuegiusiiavesms

) = é = & ar L} ¥
azawintusiala #alduanadimsdunnidwe il

43.1. nsdifimsazameilunsaoeunawliineu (Weak polyprotic acid)

o da 4
Avsannsafiigasmalhile HyA

[H; O] [HA™]

HA + H;0 = HJO+HAT K, = g (6.102)
+ =
_ . - (1) 01 (A=
HAT + H,0 = HjO+A K, = — i (6.103)
: [HA ]
aumadszqanga  [H;0] = [HA J+ 2[AT] + [OH J.oornrrneion(6.104)

+ - - L o’ =4 1 =4
[H3 O} >> [OH ] w112 {OH 1 U1nniitanadusddineassame)
+ —_ =
[Hy;0] = [HA 1+ 2[A ] (6.105)
a

. 1 — da 4 ! w - [
& K, > K, aglldh (A7) Aifeduziiesnadiofioudy (HAT] Siludes

o ] »
Ariladamsuandandan 2 Anly

(H7O] = HATl s (6.106)
TNMINAANGD Cy,a = [H AL+ [HAT]# [AT] (6.107)
[AT] fianfevinn

Cua = [HyAl+ HA ] (6.108)

UNU (6.106) a3lu (6.108)

[HpA] = Cpyp = [H;0] (6.109)
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WU (6.108), (6.109) adlu (6.102)

+ .2
[H; O]
K, = T (6.110)

A ﬂ ' v e + ada d 9 A o o o

Weenn HyA iflunseveu dniu [Hy 0] Mfrvuiniesnmiteifioudiy Ccy , v
2

3 ° a a & a ' & 2 )

Tahnmssunvesnsesiiativsmiouiunsasounislisaou  onnugndesvenants

[ ¥ o L] s o= 1 & 9 ° o4 "M Y e Y 2

Ao Avengarhims Maundgdie 9 weldnsdnnudwiulildh Idvamsdon

Aawain  a1nnis I auudgiuiian Kk, >> K, - [AT] suifadesuinirIn1g
|

1t

[HT0] = [HA™] unumiiasly (6.103) 224
3

Ky, = A1 (6.111)

4 o bd + L
dlevhmsfmuimu [H; 0] wesnsazmensadeunawllsaouldvinaums (6.110)

o ¢t = a ar -+ ' '
vio (6111 ufa amhd K, (A7) wafoudieuiy (Hy0] Swnngh K, Voonh

+ ] < ) = [ H 1 r 1
[H,0) egunvSsfuaaainms auudgmlumssiniigndes dnlsinglilduandw
AUINN MITAIUIUARDIRIUIUNINANNS (6.102), (6.103), (6.105) uaz (6.107)

=2 1 W

F 1
Tirmsoldaudgmilldder k. /K,  fanles  uaznidinensazaudans

ey

¥IN 9

A28e9n 6.26 IR uIAANuuTuvedlaliasmulossuvosaisazarunsaneneianh

Wudu 0.100 F

(H] O] [HOx ]

ET3 0 K. = 65x10 % = e}
a! - - [Hzox] ----------
+ -—
— [H3 0] fOox ]
K, = 6lx10 = —m—— . (2)
2 [HOx |
K, >> K, Lidesmiiatemsuandadan 2
+ —
[H;0] = [HOX ] .. (3)
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[H,0x] = 0100 - [H;0] e @

nu (3), (@) aslu (1)

+ 2
6.5 x 10 = 7
0.100 — [H O]
) + .
S [H;0] = 0055  Tundeau.aw.

[} » .

Avansangms IdaunAgid K., veuun lideainnfmiugndemialy  Tani
+ 1 ot w1 = - 1
[H;0] = 0055 luadoav.au. wioufur K, (0x) = 61x 10 > snduldh

+ = L o’: 1 o 3
K, << [H,0] 979 anfunaasnnsdnnmilgndes

2
432, lunsainmsazmadlunsaunvmelilsnou (Strong polyprotic acid)
niafafain  (H,80,) suiludmedafiddmiumsdmanmsaza
nsaunvawiUsaeu  Tismeudausnvesnsa H,S0, munsouandaldnuauasluvae
A [ w sl o ar =y o ' 1
wortuldsaoudinaosfannsounnda1d4d  nisduulwanai1tnnnsneounaty

Tdsaou

o ; +
fee1af 627 IMIANNITUTIUYDY {H; 0] Tumisazaw 0.01 F H,50,

35 Tusmeudan 1 vos H,S0, uandalavua
y + “ o o
anududu [H;0] = 001 M @nmiuandiniausn) Tsaeudaf 2
ot ey T a‘ ar —2 A a'
Y03 H,S0, HANAI IATnA LA InINYeIMTuANd? Ko, = 12x10 aTilsmoun

b t 4 »
ar o ar

v o
Fonnsuandmsan 2 e luves antudwanshi'ld

auMININANAD Cys0, = 001 = (HSO, ] + [SO5] .ot (0

aumsiszganna [HJO] = [HSO, ]+ 2[SO; 1+ [OH } ........ )
[0H"] fiswoninafieaninldunnnmsuandiveniuiivistaien
+ - -
[H;0] = [HSO, 1+ 2[S0;]1  eeens 3)
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3) — () (Hy01 - Cy 5o, = (5041 R @

[HjO] = 001 +[SO,1 e )
W [s0;) = x [H;0] = 001 +x e (6)
10 (1) . [HSO, ] = 00l -x ... (7
[H] 0] [SO, |
K, = ————
) -
[HSO, ]
3 (0.01 + x) (x)
1.2 x 10 = m
X2 £ 002x —12x10 © = 0

x = [SOZ] = 00045 Juadony.aw.

[HJO] = 001 + 0.0045

= 0.0145 Iuaseau.au.

4.3.3.  lunsamidlumsazaraindevesnsanamalusnen
(Salt of polypratic acid)

= ] d‘ U = d‘ uy =
lﬂﬁﬂﬂiﬂ&ﬂiﬂﬂﬂu'ﬂlﬂuﬂﬁﬂﬂﬂuhlﬂI‘]J'iG’Iﬂmﬂﬁﬁﬁ'lﬂu'l‘ﬂ%lﬂﬂﬂﬁllﬂﬂﬁa1U

¥ e T
Aild OH  (%u NayA

AT +H,0 = HA +OH ., (6.112)
K, [HA ] [OH ]
Ky = 7 = T HPNUOPORS (6.113)
: 2, (A ]
HA  + H,0 = H,A+OH ... (6.114)
K [H,A] [OH ]
K = K‘” = s (6.115)
2 2y [HA ]
auMININAUN C = [A 1+ [HA ]+ [HyAl oo, 6.
f Na, A [A 1+ [HA ]+ [HyA] : (6.116)
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aumnlszqanga
+ + = — —
[Na ]+ [H;0] = 2{A ]+ [HA ]+ [OH . (6.117)
P d  a + v - +
INAD Na,A 1 lua dieazarwihnzly Na© 2 Tua duiunnududuues [Na' ] szdly

) + ] v o
2 M1WB3 Cy, 4 WAE [H; O] seiiftornn AsuANMS (6.117) AD

2C0 g a = 2[AT1+ [HA ]+ [OH Lot (6.118)
2
8 3 Y d' 1 ¥ 3 g H' - 4: b 1 o’: A-J ] o q’:
Wﬂﬂi‘b’ﬁﬂﬂﬁj'lu‘n?1ﬂ'ﬁllUﬂf’f'ﬂ'lUﬂ']UU'lﬂiQ"ﬂ 2 Wavu ldoinnnaseh 1 aEuIn AU
o

Iﬁ J o n:?
[H,A] Tufinduszdiosnnaunsadansld fufe

aunsfi 6.116) w18 Oy 4 = [ATI+HAT] (6.119)

2 x(6.119) — (6.118) [HA ] [OH 1 e, (6.120)

UNUAT (6.119) uaz (6.120) adlu (6.113)
Ko [oH T°
K - _

........................... (6.121)

= o = i oy 3 - s a’
dosigninis aunagruinmsuenaawmninin 2 teoundans1dvina

gndoanieliTasumus [HA™] = [OH ] aslu (6.115)

K, [H,Al [OH ]
a [HA ]
G ] t Kw A o d‘.’cl w g - = ¥ ¥ -
vzt 1d [HyA] = —— dishmilifisudusifiinoy [oH ] imddnisuniiiu

a

wnfiuaranasFmundgwil 1dnagndea

faeehan 628 wsnamanududuveslsasenladloseulumsazain 0.100 F Na,CO;,

v —7 _]1
H,CO, fif K, = 46x10 ', K, = 44x10
35 co;, + H,0 = HCO, +OH ... (1)
HCO, + H,0 = H,C0, +OH ... V)
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K [HCO;1[OH ] 10 x 10
Kb, = Kw = - = —‘—‘—’:_—1‘1‘ .......... (3)
1 a [cO; ] 44 % 10
K [H,CO,1 TOH ] 10x 10"
Kb’ = Kw o — = I RREREETRRELS (4)
2 a, [HCO, ] 4.6 x 10

¥ . ¥
[ a

¥ [ 1
msHamsuenaaeimingin 2 wiia iddesniisfousuniin 1 aniuda

- d‘ a :’ g l:!‘ b
OH #inNesnmisuenaaiedinil As9n 2 oan'ld

[OH ] = [HCO,1 =y . (5)
2 10x 10 4
(0 103(;— y g P PP (6)
: y 4.4 x 10

¥
y 100n11 0.100 agun Aansld

475 x 102

y

[OH ] 475 x 10> Tuasoaw.au.

9 ] LY = : a -~ ul 1 - t
ﬁﬂ%ﬂ'j’J‘i]ﬁﬂﬁ%?'lﬂ‘lii‘lfﬁﬂﬂﬂj‘luugﬂﬂﬂdﬂ‘iﬂ U Taghm

K 1.0 x 104
W ~8
Y= [Hy00;] = s = 22x 10
a 46 % 10
= a0 —_ —3 o o oy Y ' = Qs 3 o
u?lﬁUUlﬂUUﬂUﬂ'} [OH ] = 475 x 10 ‘i]zﬂ'ﬂ-lvlﬂ'nuﬂﬂﬂ'nnuﬂglnﬂﬂiq AdHURIRoU

ﬁﬂﬂiﬁ‘iﬂq‘l 6.8 VIAUIQINT pH 983150591y
1. 005 M H,CO;,
2. 0.05M H,S0,
3. 005 M Na,C,0,
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434. mfhl:xnawaqimazmunmnmuﬁlmauwﬁuagjf‘m pH
(Composition of a solution of a polyprotic acid as a function of pH)
Tumisazawvsansanainlsaow niemsazaugiuaveinianniy

Tsnouszlingnatvalldd ueinzﬁﬂ%ﬁwﬁﬂ?mmtﬁﬂmfuifuﬂéf‘fu pH vO9eN30LAY 39
analdSinsfnng uazadunsmuaasidheh manfBoualas pH hldesdiszney

vasmisazanldoulledals
Py ] = st o [ Y v -
nsainthunsaeeulalisdn T35nsdmudauaaslualotish 6.29

084N 6.29 WIS INTABOUNUADN

aal o
I5M
s _ [H; O] [HM ]
H,M + H,0 = H;0 +HM K, = TN D
+ =
_ + - [H; O] [M ]
HM + H20 = H3 0 + M Ka = ——‘__T-ﬁ .......... (2)
2 [HM ]

¢ >
- W fenasiuvemnnuuduvesatl@dufioanmualumsazaw

- 9 o — value AefuEIN (fraction) Yedataden udazddlumsazaw

Cp = [Mp+[HM T+[M 1 3)
H,M]
(10 - [C_ZT" .......... (4)
@ = [Hgi] .......... 5)
o, = [hé'r] .......... (6)
ufle ay + o, +a, = 1
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LU TIQHYAITUNTI Gy, O [1Y354 Oy 11’?‘691”“’]3”1]9@ [H3 0], Kal oy K

4y
WOISEUNT (1) uag ()
_ K, [H,M]
[HM ] = T (7)
[H; 0]
L Ky Kq, [HyM]
M ] = o (8)
[H; O]
unua (7), (8) astuaums (3)
) K, [HM] K, K, [HM]
Cr = [H,M] + T + T 2T e (9)
[H; O] [1; O]
o c; [Hy 0F
UUAD [H,M] = 5 T T e (10)
[H3 o] + Ka] [H; O] + KalKaz
unun (10) aalu (4)
+ 2
[H; O]
o, = P T e (11)
[Hy0]" + Ky, [H; 0] + KalKa2
Taeisnmsfauuu@erdutioz 19
+
i K, [H;0]
o, = PR : T T (12)
[H; 01 + Kal [H; 0] + Kal K,r12
K, Ky
o6, = — /0 a3

+ .2 +
(H; 0] + Kal [H3 0] + KalKﬂz
NNEAUNT (11), (12), taz (13) 12y la AL d 1LY [H,M] (oty), [HM ] (o)) Uoe
= .3’ Vs 1 ] q’: ld?‘ 1 Qs Y v n’:‘
M ] (ot,) 9TUUBYNUAT pH NI ﬂz‘lmuagﬂummwwui'Jumwuﬂ (Cy)

oM o @ pH A1 udninnadens e ldnsmdumasiugle.s

474 ' CM 233



10

i 6.5 dwilsznouves H,M uAczallFd 7 pH A

g 1 4 ]
nnswhzshididemsazatwdl pH = 1.5 @uilu pH wesmsazay

H,M Sududlefilifimadnue ezl ap = 07, @ = 03 uag a, = 0 uAMD
el H,M Ahiuands = 70% wozuandalibile HMT = 30% dlo@uuaszild
a J A e =2 ] t 1 |
pH vty doduloudagamuyagausn eH = 4.26) wziuhlumsazmodinges
- : - 2— 4 £ 4
iy BM (a0, > 1) Lﬁmauwﬂngaaan'lﬂ HM  wzomad M~ aziudu ilde pH

a & - FA o o e o 2— A v oA
MNIuIUDIgARUYaRTIians (pH 9.55) misazawhizilsznoudieeilad M- No90e1Re)

ar T d =1 -7 — °
el 630 nin HyA HiM K, = 50x10 5, K, = 40x10 > vefiion

WA Ay aIuvoIRazatFdn pH 3.0 uag pH 5.0

38 # pH 3.0

1.0 x 102 4 (5.0 x 1072) (1.0 x 107°)

1

2 +
[H;0]" + K, [H;0] + K, K,
-2 =5
+ (5.0 x 107 7) (4.0 x 10 )

1ox10 8 +50x10" +20x10"°

hi
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53 x 10"

[H; 0]’

+ 2 +
(H;0I" + K, [H;0] + K, K,

1.0 x 107°)?

(53 x 107°)

0.019

+
K, [H;0]

+ 2 +
[H; 0" + K, (H;0] + K, K,

(1.0 x 10°) (5.0 x 107°)

(53 x 10°)

= 0.943

+ 2 +
(501" + K, [H;O] + K, K,_

(5.0 x 1072) (4.0 x 107y

53 x 10"

= 0.038

oy + o) + o, = 0019 + 0943 + 0038 = 1.00

# pH 5.0

;0 + Ky, [H; O] + KoKy, = (10x 10°°)% + (5.0 x 1072) (L0 x 107°)

+ (5.0 x 10 %) (4.0 x 107°)

= 25x%x10 °

(1.0 x 10°)?

(2.5 x 10°%)

—5
= 4.0 x 10
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=2 -5
(50 x 10 Y10 x 10 )

—6
(25 x10 )

= 0.20

_2 —_
(5.0 x 10°°) (4.0 x 10°)

25 x 107°

= 0.80
[ 9/ or a" 9 1 R a Al -_
M o, tetnndianald uamshlumsazaw H,A Y pH = 50 wimalad [HA ] usg

[A”] dhdming

i [] s Il =
fonssuN 6.9 vsdumanududuvesdalaleseu [s ] Iumisazas 01 M

H,s @l pH - 50 1 K, ez K, ves H,S uhiu 10 x 10 uag
I 2

'_]3 6w
1.0 x 10 suAL

nssidlunsaeoulns ldsan T3Emsaadiaasludiadaf 6.31

fiaeghan 6.31 wnsannsasanesn

aa o
IEM
+ —_
_ + [H3 0] [H2P04 ] 3
H3PO4 + H,0 = H?_PO4 + H; O; Ka1 = [H3PO4] = 75 x 10 (1)
-+ =
_ - + {H3 0] [HPO4 ] -8
H2P04 + H20= HPO4 + H30; K&l = = 62 x 10 ..(2)
5 -
[H2P04]
+ =
_ - + [Hy 0] [PO, ] 13
HPO, + H20 = PO, + H;0; K, = ——_— = 4.8 x 10 ....(3)
3 -
[HPO4 ]
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¥
cr  feanududusmimuavesderimaaidd

Cy = [H3P0,] + [H,PO,] + [HPO, ] + [PO,] ... (4)
Taruduthuraselddvemiomadhuauda (o | vesnrmududusn cp
[H,PO, ]
o "““"(‘:—T—; [H3PO,]l = agCy (5)
[H,PO, ] -
o, = _2(:,.:¢m; [H,PO,1 = o,Cr e 6)
(HPO, ] =
o, = Cy ; [HPO, ) = a,Cr N
POy | =
(13 CT H [PO4 ] = (13CT .......... (8)
WHAB oy + oy t oy +a, = 1

Mnaums (1), (2) waz 3)
Kal [H4PO, ]

[HPO ] = ————(—— e ©)
[H;0]
= Ka1 Ka2 [H3P04]
[HPO, | = e (10)
[H; O]
= Kal K32 Ka3 {H3PO4}
(PO, ] = rope (11)
{H; 0]
wnuAT (9), (10) uaz (11) a9lu @)
Kal[H3PO4] KaiKaz [H,PO, ] KalKazKas [H;P0,)
Cr = [HPO,] + " + s + T3 .(12)
[H, O] [H; 0] [H, O]
Yufio
+ .3
C-[H, 0]
[H,PO,] = . (13)

+ .3 + .2 +
[HyOI + K, [H;0]" + K, K, [H30] + K, K, K,

iwnuat (13) aalu (5)
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[H; 01

G'O = +O 3 + 2 e (14)
[Hy0]" + K, [H;01" + K, K, [H;0] + K, Kq, Ky,
TasdtiduduanIodnalédsil
K, [H;oI
a, = L (15)
- T3 O
[H;0]" + Ky, [H;0]° + K, Ko, [H30] + K, Ko, Kq,
+
) K, K,, [H;0] .
G2 = +or? + 12 ton Ly o T {16)
[H, 0" + K, [H30I" + Ky K, [H; O + Ka Ka,Ka,
Ky, Ka, Ko,
Oy = . 5, LT e (17

+ .3 + .2 +
[H30] + I~'.'.al [H3 o] + KalKaz [H30] + KalKazKas

1 U t cly b J ra ¥ IJ T &
setu 18T urdmvesnnududuvesleamaudas alldidiuegin pH us hitusgiunny

Wl ¢

v e o M ia . ool
PIAHANATTVIINUAYINA1IU ﬂ—lu'ﬁfnvnﬂ7:1“”“”“1’]1“')31"1“1]‘3“9114 7 Ud

voaanfloglumsazaiwld wu
»
wtnnamnuduiuvedeamaallddiimuann allddlumsazaw 1 avan.

4 o <
ainnududuveasamlamisu 0.100 Tua % pH = 8.0

-l o ¥ ci - ] ] 1 d. I ]
Wanoa deufiwwdrdudnnunsmaudasmenivnngegly o neu

Hio = (100 x 10 °) = 1.00x 10 ¢
3
Ka, Hy0° = (75x107°) (L0 x10 )7 = 75x 107
- - -8 -
K, K, [H;0] = (1.5x107°) (62 x 107°) (100 x 107°) = 465 x 10
K, K, K, = (15x10 ) (62x10 *) (48 x 10 ") = 223x10 >
1 2 3

+...3 + .2 + —18
[H;O0I' +K, [H30I" + K, K, [H;0] + K, K, K, = 540 x 10
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~24
1.00 x 10

-7
oy = ————F = 185x10
540 x 10
750 x 1017
oc, S ————E = 0.139
540 x 10
465 x 1018
oy, = —-——‘—‘:Té‘ = (0.861
5.40 x 10
223 % 10722 s
oy = T E < 4.13 x 10
5.40 x 10

q :: (a d 1 o
Lﬁﬂﬂ‘)’lmﬁﬂ%’l’u'i’J!JﬂﬂﬁiJﬂilﬂQﬂﬂmﬂﬂﬁﬂ“Kﬁ ﬁ'ﬁ) 0.100 Tuammmzmu 1.00 au.au. uuﬁa

Cp = 0100 M samnsafnasmaduduresdazaliad 14
[H,p0,] = 0gCp = (185 x 10 1) (0.100) = 185x10 ° M
[H,P0,] = «,C; = (0.139) (0.100) = 139x10° M
[HPO,] = a,C; = (0.861) (0.100) = 861x10 ° M
[PO;] = o,Cp = (413 x107°) (0.100) = 413x10°° M

veiiuldhi pH 8.00
(HPO,] > [H,PO,] > [PO,] > [HPO,]

o o ;e ¥ 9 Ay o 1 9
eI A EMIA MUY IumeNuINIuYo e e alladn pH @13 9 ua

¥
huaeans 1wz 1ans WA Itiaaiail
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£E€T NO

8 Kun
r

o A

Ui 6.6 dwnlizneu H,PO, udnzAllFER pH A1

¥
- o

dhethed 632 &1 150 av.ay. veamsazawd pH 3.0 Uszneudovsaasldiavua

] ) Aje i .
0.0250 T!.Iﬁ ﬂQﬂ'lu'Jﬂl'H1ﬂ1131ﬂu“uﬂ34ﬂﬂ“§ﬂﬂuu1ﬂ (ma_)or) ﬂluﬁliﬁzmu

3 wingU# 66 @ pH 3.0 allFdnTnde HPO, udz H,PO, Fail
oy = 0.12 Wz o, = 0.88
fvoamaatldd 0.0250 Tualumsazais 150 av.an. Sueamududuiana
(Cq) fedai
0.0250 x 1000

Cr = — 55 = 0167 M

[HsPO,] = 0iCp = (0.12) (0.167)
= 0.020 M

[H,PO,1 = o,Cp = (0.88) (0.167)
a = 0147 M

asazaunsasenlallsan awisaldnsinansnnuduiuisznin pH (U log

= ] =1 o
pnududuvensal esmesmududundazailadvensauas pH vosmsazae 1A

fananalugih 6.7
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msadansia 1ddedl
1. Wuru x dum pH wazunu y Ju tog (€] udmniduase 2 Fudiunu

- |

- = o ' s e‘:
ﬁ"m[H;O] uaz [CH ] NumMANNSKUMNY —1 uaz +1 Qﬂmmmiﬁ’umﬂmﬁﬂqﬂ N
& A l -3 1 = L =
Bali pH = o pK,, NuduAnINUIIN 6.1
= —2 =
2. fillmsazmonia Cy,a Hidu 001 M (10 M) B pK, =40 uns
PK, =8.0 iy S| w yaiilid log[C] = —2 uaz pH = pK, =4.0 uazya- S, W 1A%

i logC = —2uay pH = pK, = 8.0 Fuansluzii 6.7

0 T T T T T T
H*) . L, o]
-2 8 M) 5 1A%
[HyA) )
—a|HA) 4 -
[HAT]
(%] -6 QI Q! ~
3 N
-g|- e [HyA)
1o Cream 0.01 M N
DKI w40
-12 Py = 80 -
- ] ] ] i ]
M 2 4 3 (] 10 12 14
pH

M 6.7 nsmluaasnuduiuisenha tog[c] fu

pH voamsazastaTusdn (diprotic acid)

3. rmduvuniduuny x Teedufia e s, uaz s, idnde
] @ +
4. mmduvi 2 gaq oz 2 fu Miuge s, war s, Tovunududu 1Y)
- ; ' o wd + -
woz [OH] AuiBidmiesfiga s, uez s, sufeyadaiidy [H7 ] uay [OH] fo P

- ] A o 4
wag R unspadavouduvuudngitazdadiuige Q
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5. Idya B uaz B, MaswInga s, uax S, WAD 030 log unis ndaldiienn
dul¥ TRanruge P uaz B, Wonduduvnuiianilude 3
e o 3/ =
6. Q; uaz Q, L‘i‘.l‘uigﬁ‘l"lll pH #330Y §; uay S, vaudu [H,A] uaz (A ]

w9 Q uaz Q, Wmnduasinfidmaiuduiiy —2 uaz +2 mud Ay M

+2, .=

C o AT

a)ray [H,A]

pA~ = pK, + pK, + pHyA — 2pH

w o o T = w a1 LY
HEAAIANTUAUWHETEY I pC YB3 A UDRT H2A 71 pH i]?,llﬂ']ﬂ'ﬂll"lﬂllﬂu =2 upg +2

= & =i °
510301903 MM3D diagram Nad1sluangUi 6.7 My pH vesmsazaw

i
a o

001 M H,A W38 001 M NaHA 30 0.01 M Na,A Ié#sil
asdlensazain 001 M H,A daumsllsaeuauqa fie

] (HA 1+ 2[A" ]+ [OH ]

1

» ¥
ar a

4 g = = 1 - 4 a ' 3 1
Lﬁﬂﬂ’lilmﬂﬁﬂ]ﬂiﬂﬂ 2 llﬂ"lﬁﬂﬂﬂ']'lﬂ'l'iltﬂﬂﬂ']ﬂiﬂﬁ 1w 10 m

o at 3

= o - ‘!' + T
pK, =40 >pK, =80 fwavinIiduvu [HA™ ] Adadudu [H ] egviienimdu

[AT] fu [OH ] tiufle [A”] uay [OH ] azveondn [HA ] suoziauld

H'] = [HA ]

o

u’.: o + L - A
Fulu pH vesmsazawnnnimgldnngadaveadu (H ] dudu [HA ] fioye p 4

» ]
fim pH = 3 w3pRe1sannIMsAuIu IashamnzMIuandinish 1 (@zaonsuandd
»

Fan 2)

=

) HAT] gty
Koy = [H,A] ~ [H,A]

+.2

K, [HyA] = [H']
1

pH = E(pKal + pCHzA)

= %(4.00 + 2.00)

S pH = 3.00
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PIdiMIazal 0.01 M NaHA exdlaumslisnevauga fe
+ = -
[H'} +[H,A] = [AT]+ [OH ]
duves H,A oz [A”] dnfuiign Q Anlu pH Yosasazaty azlANMIALIe Q
é -
Feiie pH = 6
HIoNI I EINNMIf T InvBIansazaouayd Insan
1
H = 1(pk, +pK
p 5 (PK, + PK, )
= %(4.00 + 8.00)

= 6.00

=l = -
PINEIATME 0.01 M Na,A oxflaumslilsneuauga fie
+ — —
[H']+ 2[H,A]l + [HA ] = [OH ]
R s 24 +
tio hifindamsusnaaisdaniniadl 2 [H ] uaz [H,A] venneuaziauld v:1d
»
el — @ ar 1 A = o o
[HA"] = [OH ] Auium pH vesasazmwuilegunnsmlvifianinaisdaduveadu

- o s - d' J =t v
[HA ] Audu [OH ] #iga R Fadlen pH = 11
1 L [
NTONTUININMIMUIAU TALARRMIEAITUENAAIAI0NIATIN 1 (AZaunITIoN

gy & 24
TAAWAIMUIATIN 2)

< - (A 110 1 fon
(A ] (A ]
[OH ) = 10—;4 x 001 = 107°
10
foH"] = 10>
pOH = 3 = pH = 11

484 ' CM 233



fionssun 6.10
serrdnnsmuesaisazaln 0.1 M Oxalic acid LazvIn1 pH YeImsazalw 0.1 M
w89 Oxalic acid, mono— Uag disoddium salt Y89 Oxalic acid ANTIHUAZVINNITATUIN

pK, =125, pK, =427

a

44 M3fnnel pH  YBITITALAILNIABBUNENILINABYEINIABOU HIBIUTDON
ﬂﬂuf'i'mnﬁwoemua'au (Mixture of weak acid and its salt and mixture of

weak base and its salt)

A ! ] : Q o + 1
dewuindevesnsaosunsluniasewtiu seiilidmau H, 0 vewnsaoou

»
SAARIMUNSNYDIADY UADAILS (Le Chatelier) 15U M13AZAWUDINTA HA
+ —_
HA + H,0 = H,0+A . e (6.122)
- J [ A. - 3 + 5 b3

Simundovoniaseu Naa adlfiniduiy [A7] Sehld [H; 0] asauneinuauga

Tuhwessdrruduiluasasawvddeu NH,

+. —

NH, + H,0 = NH, +OH . (6.123)
A - r-1 U + t - A.l a
iiodunAssauasen NH,CI(NH, ) 15ngh [OH ] 9z0Aa iesny1auga

AsdunAsvainIageuatlunsadoy  nismunAsvesuaseunsluuasauvzihld

N B . . o .

[H,0] uay [OH ] aam domslanundasduiiulfgeauqaudramunsofiuia pH
L & dy o o Ld

vpsrisazaumain 1 samnsazaiicnuniomh sz Temidumsasmeivives

(g3 wazideade s)

AN IAIIRIT I IRS BN IABBUNTNAINABYBINTABON

nyngou HA fnnududu c,, wauegiundevesnsasoudiiinsmdudu Cy .,

+ -_—
HA + HyO = H;0+A (6.124)

CM 233 485




~ [H;O][AT]
K T e (6.125)

a [HA]
+ - .
2H0 = H0+OH (6.126)
+ —
K, = [H;01[0H 1 (6.127)
aUNIINIATNGD [A7] Wilaglumsazawfiann C,;, uar  Cy,u
Cya * Crnaa = [A T+ [HA] o, (6.128)
+ — —
aumsdszqauga 70} + [Na'] = [A7]+ [OH] oo (6.129)

+ o &
[Na | 92n9nmsuaniiues Cy,, Wmun

;0] + Cygp = [A J+IOH 1 oo, (6.130)

AUNIT (6.128) — (6.130)

Cua = [H30) = [HA] = [OH 1 oo, (6.131)

= — o L ar ny ] v 4 & LY A e
Wi [OH | ﬁ]glﬂuulﬂ’ﬂll']ﬁ]—]ﬂﬂ']ﬂlﬂﬂm']‘ﬂﬂﬁuNHWUQ@U‘NLQU? FIvTHaBUINILAINYLY

s ¥ 3/ (Y d’ LY 0’1‘ - ar qy 9/
AUANWINIURIDU 4 MUY [OH ] fanale

i {H;—O] = X
1N (6.130) [AT] = Cpgn ¥ X e (6.132)
111 {6.131) [HA] = CHA — X (6.133)

UL (6.132) LA (6.133) aslu (6.125)

[Chaa + x]
K, = X.WECHA o

o -+ ' i ar A
Testndudn x wie [H, O] seiimtamindlofouiy C HaY C,, A1 x @150
3 NaA HA

¥
annsld

K. = —T = (6.135)
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K, .C
+ a- —“HA
x = [HyOl = (6.136)
CNaa
¥ \ Ax 1 G at L] o 3 11
INAUNT (6.136) I x WAUBYAUDATIANIYEY Chyp / Can aniulinmsazae

' v +
RenanTordudues hilinade [H; 0]

drethaft 633 wAMIEN) pH UBIEISATAWHANITHIN 0040 F vonsarlesiin uaz

= o -4
0.100 F vaalw@vunediug (K ,HCOOH = 174 x 10 )

3 + -
B HCOOH + H,0 = H;0 + HCOO ... 1
X X

[H, O] [HCOO ]

| e = —meoom @
A 1o £ & W :’
dielumilifanmsuandivenin
I [Hy0] = x
[HCOO 1 = Cycoona + X eeeeeeem ®)
[HCOOH] = CHCOOH - X ..........(4)

UnUM 3) uas @) aalu )

(0.100 + x)
Ka = %0040 — %)
x << [HCOOH] uag [HCOONa]
L7 x 10—4 B x(0.100)
. ~ (0.040)
+ =5 ’
x = [H;0] = 696 x 10 Tundoau.au.
pH = -log6.96 x 10_.5

= 4.16
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wiw ldhulleduindevesnseseuaslumsazmuvesnsaseniu sy pH vesmsazat
4 & + o o J a
Wt ((H; 0] arae) Avienduui Sulluasazaiuves 0040 F veansavesiniios

L] ~ + —3 o 1 :;
odwiRene]d [H; 01 = 264 x 107 @ndI86eR 610 nih 442)

MBNN 634 s3I pH Y890 0.100 F Y0InTALDSAANINRY 0.100 F

- -5
TaReunading (K, NsAue¥fn = 1.75 x 10 )

T CH,COOH + H,0 <= CH,000 +HiO ... (1)
0.100 - x X X
+ —
[H; 0] [CH,C00 ]
Ky = [CH,COOH]
3 "o = & ar ny
frlidrilatamsuanaave i
[ [Hj0] = x
[CH3C00 1 = Coycooma + X cooveree 3)
[CHiCOOH] = Coycoon =X wooee (@)
unu 3) uaz @) aalu @
x{C - + x]
K 175 x10 00
= . - =
a [C - — %]
CH,CO0
x (0.100 + x)

{0.100 — x)

+ —_
X = [H30] = 1.75 x 10 >

pH 4.76

AN IA Nz T ufUINdove HLUAE Y

wasey B nmdudu cy wanegiuinde BHC! Afinndudu gy
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+ -
BH + OH e (6.137)

B+ H,0 =
[BH" ] [OH ]
K, = ——— 6.138
+ —
2H,0 ¥ Hy0+OH (6.139)
+ -_—
K, = [H;O1[OH ] (6.140)
aUMINIBANGD
+
Cp + Cpuey = [BI+[BH' ] (6.141)
aumsiszgauqe
+ + N - -
[BH ] + [H3 0] = [CI J+[0H ] i, {6.142)
— & s o u’: - =y L
1”1 Munnnnde BHCI Fauandalanua dudu [C1 ] dAumify Cgyg
+ + -
[BH'] + {H;0] = Cpgyg +IOH 1 (6.143)
UMy (6.141) + (6.143)
(6.144)

Cp +[H7O] = [BI+[OH 1 e

= + o b1 ar c? £ -a'| =4 Qs - ar ul:
WITI [H3 0] fuzmu"lmmwmmmmmmmm HaWosuINamouny [OH ] AslU

+ o ‘? ¥
[H; O] danala

W [OH ] = y
N (6.144) Cg = [Bl+y
Bl = Cg =¥ e (6.145)
91N (6.143) BHY] = Coue + 7 s (6.146)
unY (6.145) uaz (6.146) aalu (6.138)
Copar * 1 (6.147)

Ky = Yo 7
b = Y[cg - vl

Tasinduds y wie [0H | Tanleumadiofioudy Cgye WAz Cp fi1 y @mNIoAn

fal8
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Aaeti 6.35 29dUNMI pH YBdmsazaleil 0.28 F 483 NH,CI uaz 0.070 F 109

=5
NH; (K, NH,; = 186 x 10 )

3o NH, + H,0 ¥ NH) +OH ... (1)
0070 — y y y
+ —
[NH, ] [OH ]
Ky, = ——— o 2

W [OH ] = vy
A 1o A4 A4 o H
LlJE)thﬂ"tuQﬂQﬂ"lﬂlﬂﬂﬂ']\lﬂwﬂzﬂ
+ —
(NHy 1 = Cyp,a0 + ¥
{NH3] = CNH3 -y

uny @), 5) aslu (2)

K 1.86 x 10~ Crng * Y
= . X = s e 1
b y [CNH3 - Y]

(028 + y)
Y (0070 - y)

) ¥ »
1 y weviesuniiofouty 0.28 uaz 0.070 AN M y danald

-5 (0.28)
186 x 10 ° = y. oot

- _"6 ]
y = [OH ] = 46x10 Tuasoay.ay.

—6
pOH = -—logd4 x 10
= 533
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14 - 533

pH

8.67

drethaft 6.36 st pH vesmsazaw 100 avay. Mlsznoudis 0.0100 Tua

voguan Tuiion Tumsadu 0.0200 TuaveueuTwily

35 Anonanududuves [NH;) uaz [NH,NO,]
+ 0.0100 x 1000
N1 = 700
= 0.100 Tuanoau.aw.
0.0200 x 1000
(NHsl = =50
= 0.200 Tuansay.au.
NH; + H,0 = NH, +OH ... (1)
0200 — y y y
_ [NH, ] [OH ]
K, = 186 x10 = -—-[—NHST“— .......... 2
[NH;] = 0200 -y e @)
[NH,] = 0100 +y . @)
unum (3) war 4) aalu )
s [0.100 + y]
1.86 x 10 = y. m
= y. Eg—:;gg% (v Touindanald)
y = [OH] = 360 x 10
pOH = 4.44
pH = 14 — 4.44
= 9.56
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L4 ]
‘ﬂ'lﬂ@?l"JfJU'Nﬂ’liﬁ1u?mﬁdﬁuﬂﬁﬂﬁ1ﬂu1‘ﬁ"¥ﬂau lﬂuﬂ’!‘iﬁ’!u’JmTﬂUﬂ’liW'ﬂ’liﬂn‘mﬂﬂiﬂ

' Sowmeouiiundn ifissnnmiazaeiindevesnsaden winindaveavasouey

oUW

o a L | 1 -4 3 1 w o Yo 1 ar
ﬁ”lfﬂiﬂ'lu']ﬂm&’ﬂl‘lﬂﬂﬁﬂ‘“ﬂﬁﬂiﬂﬂﬂu 'Hﬁ'ﬂ!.ﬂﬁﬂﬂlﬂﬂlut‘fﬂﬂulﬂuﬁﬁﬂﬂﬁ]x‘lﬂﬂ'lﬂB]JlTl'lﬂu

;W

¥
L g i oy

ANPUIIN 6.37

L7 i a = o
fave1an 6.37 vef I pH vesmsazats 0.5 M veslansendanon Tludleunaelsa,

- e { o < & &
(NH;0H)" ¢l , fignidaziinTdnSinitsdrolmdonlensonled

7.91

5 K, veilsasendaniiu (NH,OH) HAUNIAY 10
+o- + ~
(NH,OH) CIT = (NH,0H) + CI

gni Idaz1iuAI NaOH
+ —
(NH,OH)' + OH = NH,OH + H,0

td
= | = o ) £ & (=]
UgATentiazgniazmuliiivens uden
, + +
S [NHOH'} = 025M = [BH |
[NH,OH] = 025M = [B]

' yd t ' ar r 3
uﬂmmmﬁaxmuﬁtﬂumsa:muwﬁmwawmﬁaﬂu (NHQOH) numﬁmaemﬁaﬂuuu

+ o ° ey [} c; T +
(NH,0H) msfwmenimla 2 33 dsinavanfeesly (NH,OH) 138 (NH,0H)

Slunanala
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+ _—
BH' + H,0 = B+ H;0 B+H,0 = BH + OH

x x y y
(B] [H; O] (BH "] [OH™ ]
Kk, [BIIH;O]
%, - — [B] = 025 —y
[BH+] = 025 +y
[B] = 025+ x fily Yomnndaiald

[BHT] = 025 — x

v 0.25[0H ]
' ¥ @ o —7.91
1 x wesunaanald 10 = —
* 0.25
—14 +
1x107 0.25[H; O] _ el
=7
10 0.25
—14
+
[H,0] = 10_791 pOH = 791
10 "
= 107%% pH = 14 — 791
pH = 6.09 = 6.09

5. msnzmaﬁ'ﬂwla%’ (Buffer solution)

N »
Aac1sazatonlizneuduniAseuALINABURINIATOUIY HIBtaBauNLINADYDY
1 O’l -~ - 1 = A 14’ ]
waseuty wiandenia wu Tnunadoulslasounnion ¥ pH veassasawiisglul
4 4 9 . o 3 X = 1 r
dmlauieyidens  dilue)  wiemididuduiu  vavdledunsausnSowaun

$naudndos Aerlivhld pH weamsazaldnwnlas uaddunseunniswaunasly
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= o ﬂ. : ¥ d. ; 1 o
Usunann sl pH vesmsazaeldounladld Milimsaffoulaseziusgiuai

o 4 n‘.r’
YvamTazawlivine iy

5.1 MR pH ﬂmmmzmuﬁ’ﬂlﬂa‘f (pH calucation of buffer solutions)
AsATIN pH  vesasazawiiies  Annmuvu@mduasosaenauyes

nsABoURLINADYBINTABEY HIBwABauiuINAsveuUreey Turide 4.4 auns (6.136)

uag (6.149) Ao

+ C
[H;0] = K, 4
NaA

_ Ca
Cghel

wiamsdunvesrnszinnindensaifiguantadumsueniInsdn Tuiade 4.2

dBena 638 IR pH vesmsazawiivieinmionnn 008 M HCI 31w

5

100 au.wu. HAUAU 0.12 M NH; $119U 100 avaw. (K NH; = 1.86 x 10 )

HCl —> NH,Cl  YTuwssm = 200 av.sw.

R NH; +
0.12 x 100 — 0.08 x 100
NH,] =
[NH;] 200
= 0,02
0.08 x 100
[NH4C]] = —266—_
= 004 M
VNAUNIN 6.149
- Cnw,
[OH ] = K, =
Cnu ol
_ -5 (0.02
= 1.86 x 10 (mo.m)
= 93x10 °
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pOH = 5.03
pH = 14 — 5.03
8.97

a o
f9NITNN 6.11
RN pH vesmsazaulivies Avsznoudae

0.10 M HF + 0.20 M KF (pK, = 2.86)

s ¢ & e d Y ]
5.2 anuguesnsazmelivineinsesirieinFa (Buffer capacity)

feffiuaasnnuamIsavesmsazaiiviies lunishvzifanisnlasuulas
A‘ -y v 1 q'du o Sy =2 3
pH ilaidunsaunviowaunasld msszawiiididesmiwiddge vunedanmsazaody

=4 ei [ d‘ d'l Iy 1 - L] 'y
fawannsagelumshiee ifansdfenulas pH WelRunsauanTeraunaslimou
1N 9 MInsnuaiveinmigavesmsazaamnsorenuilusnauluavesnsaun
wiswaniduadlflumsazaetivieddinon 1 avan. vdaiild pH vesmasazaw
H { o o St sd [ o ] v
afsumladtMéndamie  aiviesawdalidydnyaiiiusuud bata value (B)
w o an 1 o ] [ =3 3 s &4 J 1
ivesnmidatusgiudnsdInveIniadundsvoINIANT B LINGBYBNU AR YLD

¥

Suanududuswtanuavosasazae M luasazasiionduvesnsanuindeminu
] g W 1 Y] r =, d'd 9 o o o Y1 v 1
uaanududuAstumuTmsazaesianinnududugeoz il immaagann  wu

+
Cya Toamudindiu 0.1 M uaz Cy,, findudu 02 M eziinududuves [H; 0]

v o K_a A4 A ) - 0 - ¥ 3 _ 4 =
wminy 5 LUBINUAINMNINYY CHA = 2 LA NUVHUHUOY CNaA = (04 0¥

o ¥ + ¥ o ow Ka toa ¥ 6‘: o év ]
mmmmmaﬂmuum [H3 0] |'lﬂl‘i"l'lﬂ'u T MWUAH ITHIWMITAZATUNY 2 FUAUNDN

a 4 = 3/ a - ' ar n‘; A o oy ]
FIarawrian 2 1Iﬂ’nm‘ﬁu‘uUﬂjﬂﬂﬂiﬂﬂﬁkﬂ'ﬂﬂn’mﬂ’ﬂ AdUU i]%llﬂ‘l‘ljﬂlﬂﬂ‘iﬂ'm'l“ﬁﬂq\lﬂ’n
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faethafl 639 vwdmam () pH, ) TWiesmwddlunmsidunsaunaslumsazate
Timesfdsznoudiy 120 Tadluavesnsaueddn (pk, = 4.74) waz 80 Tadlua

vaa Ix@AsuueFINe Tuasazaly 100 Al

[HOAc]
a —_
[OAc ]
—4.74 12/100
8/100
pH = 474 — logl2 + log8

et o +
M a) [H;0] = K

= 10

= 4.74 - 1.0 + 0.90

= 456

b) pH whewll 1 wmhodo@unsaunuaasn pH  nlaeuliiiu

456 -1 = 3.56
+
[HOAc] [H; 0]
[OAc ] Ka
. 10356 o
- —474 7
10
= 15.1
Ao fiadlya (HOAc) = 151 #adlua (OAc )} oo (1)
fadluavesnsatuindesuduluaisazas = 120 +8 = 20

‘. uadlua (HOAc) + dadiua (OAc )

1l
ny
o

N
)
'

unu (1) aglu ()

15.1 Uadlun (OAc ) + iodlua (OAc ) = 20
a . —_ _ ‘“2_”0“

uadlua (OAc ) o

= 1.24

Suduiiiiodlua (OAcT) = 80
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L
L]

diowmunsaunaslihirld (0AcT) mAe = 124 fiadlua MalimsznsaszifmlfAserdy

N0 (OAc )
OAc” + H;O = HOAc + H,0
. onsanmuasll = 8.0 — 1.24

= 676 =~ 68 Wdanlun

B = —I%% = 0.068 1ndluanoau. K.

E ) LY o ool 4:?4 v oo [
ufin iesamidavesasazasiiinuviny 0.068 Tuanoal.al.

Tunsainmsazaedanuiduduvensatazindonindlu 10 Ao (HOAc) = 120

= - — (=) B ﬂl J L]
findlua uag (0Ac )= 80 fadlua s'ldnnuyiuundudu 0.68 Tuareou.au.

et 6.40 M pH way B lumsdmuaun vosasazaofitszneudan 2.5

ioflunvos NaH,PO, Uny 3.5 Nadluavesd Na,HPO, lumiasmu 100 au.y. A1

pK, V83 Hyp0, = 7.1
B a) Il pH
+ [H,PO, ]
(H;0] = K, ——1-
[HPO, ]
=721 2.5/100
= 10 X 3.5/100

pH = 721 + log3.5 — log25
= 721 + 0.54 — 040
= 735
b) M
o pH qnﬁflﬁn]ﬁuu'lﬂ‘luﬂuqﬂfuﬂﬁl'wmi'w (Auuaun)

pHImi = 735 +1 = 835
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[H,PO, ) [H] O] —8.35

[HPO,, ] Ka, 0%
=10 " = 007
[H,PO,] = 0073[HPO,] ... (1)
N [H,PO, ] + [HPO,] = 25+35 =60 ... )

unu (1) asly @)

0.073[HPO, ] + [HPO,, ]

6.0

=1 = 60
(HPO,1 = To73 = 36

o o = a J 4 Iy ] 0 aa @ -

fiadTuaves HPO, uBwHosnwmuAimuasliijisnfunse Hy PO,
H,PO, + OH = HPO, + H20

ngauiat luaveuwvaunfdy = 56 — 3.5 = 2.1

B = % = 0.021 #adluadeau.an. ¥io luanoav.ay.

W 1 =i o [ o oy = ¥ o s/
AI0819N 6.41 NﬂTLI’Jm‘H']ﬂ'l‘].INME)iﬂTW'l“Hﬁnluﬂﬁtﬂi]ﬂiﬂltﬂﬂﬂﬂﬁ’liﬁxﬁ‘lﬂﬂﬂizﬂﬂﬂﬁﬁﬂ

-5
0.060 M HA 1Az 0.040 M NaA §1 K, 984 HA = 1.0 x 10
ad o + -5 0.06 =5
H,0] = 1.0 x 1 ==
eIy [H30] = 10x107 x =0l = L5x10
pH = 4.82
oH 1iaeu'll 1 minudiodunsafonlaoulilu 482 ~1 = 3.8

+ _—
[HiO] = 151x10 "

[HA] 1s1x10 Y

222 e e = 1511

[NaAl 10x 10 °

[HA] = 15.1[NaA}l .. (1)

1t [HA] + [NaA)

0.060 + 0.040 = 0.100
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. 151[NaAl + [NaAa] = 0.100

0.100 -3
NaA] = 22¥ _ g2 x 10
[ ] 16.1
wassdwaunsaunlll = 0.040 — 0.006
= 0.034

S B o= 0034 Tuasoou.au.

»
= ar [ o a o = r - o v - ]
ANTAIINAI0t1d i wanidiMesamiga Malunsfif@unsaunuaziRuwann
¥ ¥ ]
wulam lumide Madmaz s Tuaveundeduusansasoulia lumidu  lunsan
1 -~ ] ¥ o o v ] v [) 9 e ] F-
findewnnninsacs Idumeinmda vosnsaununnduuaus ardniaunniunioes 18

Y o Y 1 ' 1 ] ar s £,
ireinmdavesvaunmnnninsaun Milnsauazindemi g du  fididesamidaues

NIALAIAZIUALAISINING

5.3 waveansieamsazawiiiies (Effect of dillution)
awitdnainudin asazawiveses lufimsulfownlas pH Wemd

» §
asasmedony aetnde lUiduIsmsfuanm pH vesmsazawtimesiiorlidena

al 1 L a/ 1 lﬂ. é o
faoehad 6.42 volounduligdnind 634 wih 488 Fudlunsduom pH vesms
AzaIUWANYBY 0.100 F NyAuaddniu 0.100 F Iwhouuedina dlemimsdosnaisazaie

SO
# 100 M1 asazaweedl. pH wduls

35 WeldeeNmIazaty 100 w1 winududuves
C _ = 0.00100 M
CH,C00

- +
CH;COOH + H,0 = CH,CO0 + H;0 ... (1)

0.00100 — x X X

— ot
[CH,CO0 ™ ][H, O]
K, = —————————

a [CH,COOH] @
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[CH,COOH]

000100 - x .. (3)

[CH,COO 1 = 000100 + x

-+
{H3 O] (0.00100 + x)

L5 x 10— = (0.00100 — x)

A ° 4 g 1 ¥ A o a 1
Woazarnlumssnnulildaunigh x dennaliemoudu 0.00100

t
msilszmunsusnee 18
+ -5
[H,0] = 175 x 10

] ] ¥ ¥
dinlde x wds arminsdnnadell el lddwmoungndeslumsiszinanian 2 Tag

S x = 175 x 10 Sseriiiidszinm = 2 x 10 unumasluaums 3) uaz @)
[CH,COOH] = 0.00100 — 0.00002 = 0.00098 M .......... (5)
[CH,COO ] = 0.00100 + 0.00002 = 0.00102 M......... (6)

Ny (5) uaz (6) aatu )

. _s (0.00102) [H;O]
T3 x 10 = 0.00098
[HyO] = 1.68x10
pH = 4.77

& e v - = Voo A ol - & &
wiiu'ldn pH dewdevuiiduiiy 476 dedonauduniudiu 477 Fsden

Y A = o 0 q ¥ A Y )
Yooun domsunumsmivasazaiofosnads 100
5.4 NaveIMSIANNIANANIBIUAND (Effect of adding acid or base)

msmunsauAviewaunasluasazmotiieisslinat v pH vesmisazay

H 1 J I ar L3 ] L :
wieunlaslinadesninls Susgiuivedmmaa (B) veaesazmulivivesiu
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Hrothad 643 WA pH vesmsazmeilody 10.0 avaw. v8e 0.100 F HCI asly

100 AUy, vesmsavawivesAdszneudie 0.100 F niausddndu 0.100 F Txdou
LOTING (108197 6.34 N1 488)

- 2 —_ +
eEN! CH,COOH + H,0 = CH,CO00 + Hy0

[H, O}{CH,C00 ]

K = 175x10 = =
2 * [CH,COOH]

ar o e e L =4 =1
asaratetiiesiivsings = 100 avaw. nsauedandudu 0.100 F uazlsdvuiedine
Wudu 0.100 F L@

[CH,COOH] = 0.100 x 100 = 100 iiadlua

[CH,CO0 ] = 0100 x 100 = 100 iiadlua
i@y HCL Wudu 0.100 F $1u7u 10 avaw. waadh
HCI fidn = 0100 x 10 = 100 dadlum
ucl fdvas iz §asndu Tsdeuuedima
CH,C00  + H;0 —> CH,COOH + H,0
updmaiimdeny = 10 -1 = 9 diadlun

aa o 4 o - 4 a
ﬂ'jmmmﬂﬂﬁxmu'\mmmﬂnmnﬂimm HCl nanast

. o~ e lﬂld H = A
. nsauodAnnileg = 10 +1 = 11 Hadlua

[H; O] [CH,CO0 ]

-5

[CH3COOH] = 1,75 x 10
+

[H; 0] x 9 5
fr— = 1.75 x 10

+ —

[1'-13 0] = 214 x 10 5

pH = 4.67

pH tiounin 4.76 il 4.67 dlediunsalyl 1 T 10 damvesmsazawivies
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foeedt 6.44 931U pH veamsazastiwefilody 100 avwy. vYee 0.100 F

o ¢ m o @ o 1 i
NaOH asluaisazaetiviesyilaferfudoied 6.43

A oA mm‘fuﬁ]:ﬁﬂﬁﬁ?mﬁumﬁ
CH;COOH + OH  —> CH;C00  + H,0
[CH;COOH] = 0.100 x 100 — 0.100 x 10
= 9 dadlua
[CH,COO | = 0.100 x 100 + 0.100 x 10
= 11 fadlua
[H7 0] x 11

9
[H,0] = 143 x 10~

- 175 %10 °

e-
Se
oty
&

5

pH = 4384

pH wldvunin 476 iy 484 dlodmuald 1 Tu 10 davesmsazmmiivies

ar T n,:‘ Ay o Y1 & a 1 0 LY o
vinarediiaaesiiszmuldindladunsaunuaziuaunasluasazaoTiies ez
MIA pH vssmsazaodountaalilfin usszdeiieonn Weameutumsazawily
] o ¢ & A = ) i v oW 0 i
Tsmsazgmelivides SudlodunsauaziumaslddSuamond sedld pH Wsulas

Thonndngu 1 100 avam. § pH = 7 Wedunseusadld 1 Fadlua anududuves

A
100

o ] i [ o v 1
szruasunnnirsazaiwiasvaron @519 6.6 Shunisuaaanisisudioy

- =l

+ _2 @ I {
[H;0] = = 1x10 ° M Yufe il pH = 2 uaman pH nldounin 7wl 2

{ o o ar o [ 1 o & A o =y 1] ]
namnatumsazawiiMesuas lilsTiMidefiilevh IdSevuazdunsauiviemaun
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- - a 1 ' P ' o o o
A1I149N 6.6 Hﬁﬂlﬂﬂﬂ'ﬁlﬂﬂﬂ'l\illﬁ&’lﬂuﬂiﬂllﬂﬂTﬂlﬂﬂllﬂﬁﬂ'l'uﬂ‘ﬁﬂzﬁ'lllﬂlﬂuﬂﬂlﬂﬂiﬂﬂ

asazaneh L letidides

PH 13910
a ¢ - ol -~ 3 - 3
saza duseney ‘pH Mo s 1.0 cm @y 1.0 cm
mMsazaw Sudu 10
y94 0.1 F HCl w94 0.1 F NaOH
3 3
T 100 ecm 1u 100 cm
Tazay H,0 7.00 7.00 3.00 11.00
%iily 0.1 F HCI 1.00 2.00 1.00 1.01
tilied 0.1 F NaOH 13.00 12.00 12.99 13.00
0.1 F HOAc 2.88 3.38 2.72 3.05
0.1 F NaOAc 8.83 838 6.75 11.00
IazaY 0.1 F NaDAc 4.76 4.76 4.75 4.77
filied 0.1 F HOAc
0.01 F NaOAc 3.76 3.76 3.70 3.80
0.1 F HOAc
0.1 F NaOAc 576 5.76 571 5.80
0.01 F HOAc
0.1 F NH, 9.27 9.27 9.26 9.28
0.1 F NH,CI
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¢
5.5 mamseumsazawivines

L
o e

TumsinSendeslduSinavsinsadunie hildmafumn Nalima izl Az

] L

w o 3 V¥ a & o
‘umﬂimmzuau'laaﬂu‘umﬂmﬂum ‘B3IJNZ’I‘VI11Hﬂ'J'IEJL1IIJ1IU1lﬂQﬂTﬂﬂ‘]JtﬂﬂBl‘lJﬁUuulllﬂ'liJ

auns
= ntoa -
A" +H,0 = HA+OH
= ] 1 1 g ar (] '+‘
Tumsmson %ﬁ]l A5eY 1Y flﬁ —> I—IQ sildasazawiividest [1; 0)

1 i & af dld
aglugaa (1—16 —> %).Ka Fuifumsazmutiviesiia

4 + 1
B = —
B [H, 0] 1o Ka
pH = +1 + pK,
A + 10
we [Hy0] = 7 K
pH = -1+ pK,

& A 4:1 @ 4 a o
wnfelumswioumsazawiviesiie I Idmsaz e iie Sz gy 73

=

wiould ldensazawnil p lugae

pH = pK_* 1 (6.150)

d - ar ¥ A o
m[[acit]] = % mio pH = pK, szmfudesidufivhld;s
sa

(% o Y ar o o . \ s 3
axmwiivesiliiweinmAAgega (maximum buffer capacity) saulumasSouas

TunsaiAdasigdiu

as A s - 1 Qs ool e
azaratviesdoudonlvnsaii K, fmuzay wu dsamimsazaty 1ivios Nl
+ ‘—2 d' ] ] y
[H;0] = 003 M #in 3x10 ° M fasdenIdnsafid k. 1nddvslugnail

a

' ' - & -2 . 2 a w

VIANTNAT K, WU HSO, B K, = 12x 10 - duiulumswIeumisazatoiu
=\ . + _2 %) =1

mod 145 [H;0] = 3x107° M anld NaHSO, WaufuINABYINIAfeD Na,SO,

[HSO, ]

[Hy0] = — x 12 x10
50, ]

2
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- -2
[HSO, ] 30 x10

= -2
[SO, ] 1.2 x 10
= 25

v r
=4 =4

willlumaeisudessrfisdreiinsauazindef lddod hivhlfisomSesuniuas

azawhfeIn1InIugy pH

¥

-y 9 o St w ] ar - o
emsangul I hanazmniresiiisasduvesnsatundeiiy 1 : 1 1y
- o <, = o ol F-S ]
fiiesmwiddqega  Taonsanmsavaediwieinmivyldvinmaduuaus  NaOH
aslunimgou HA &1 m Had lwaveuvaun NaoH gaidvasl/luy n Hadluavesnsa HA

HazySHINsSIUBIMSAZA MY V L,

HA + NaOH = NaA + H,0

m
Cnaa = vy
n—m
Cua = v
+ +
[Hy O1Cy,a [H; O]{m/V)
K, = ———— = =
a Cha (n ~ M)/V
K.(n — m)
+ a
[H;0] = ————
m
pH = -logK, —log(n—m) +logm

= o < . . kg ar a i
daniasisudien (differentiate) aumsilifioud m  zlddasimslavulas

pH io@uug NaOH

d (pH) 1

1 n
. = + — p—t
2.303 dm n—m m m{n-— m)

4 ar 4 1 i o o = u’:
diedeans dasimanlaou  pH  Uanlesfiqadesdviedisudienauniionass

2 ai ot w
i dz(pH)/dm ug W aunisiauniiy o

d2 (pH) n{(2Zm — n)
= = {
dm2 m2 (n — m2)
2mn — n2 = 0
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P
2Zmn = n

m = 2
2
wiu1dnd ety pr Imsaldsunlavloviiganisdn Naod aslilviy

n - I o o R ] - o =t " I n =t
ladlun mduhimlgiToufemsazmufisenimilsnena NaA = 2 uazll HA

L) 1 ar 1 o ) ¥ e é ¥ L 1 ﬂ‘
masey -;— o uamridasiduees Naa : HA fidwhdu 1 1 Suemehuliudasidi

o a oo o oy ar ' o g | -
mifRaideiawdaqega mvmzifiudasdmiildnanlaounlas pH oofiga

[ L] é o = =} ¥ g : ar “t =4

feehaf 6.45 var1ramdSumIresuen luntowudu vanihwinveundeuen tuiiou
o s 'd

ano lsanaosldlumswSoumsazoninimes 100 avaw. 193 pH = 10.00 Tasldd

»
anududutugaisveuniomiy 0.200 M

35 anududuyey NH,Cl = 0200 M Wufinlumsazats 100 av.a.
¥

veliifioos NH,Cl = 0200 x 100 = 20.0 #adlua

» N

diminves NH,Cl @l = 200 x 535 = 107 x 10° HadAniu

. ¥
smamiSinawes NH, #lF1AA
iadeans 1 pH = 10.00

pOH = 14 - 10,00 = 4.00

- —4
[OH ] = 1x10

—~ +
[OH™] [NH, ] s
Kb = W = 1.76 x 10
~4
1 x10 x 0.200 —5
= 176 x 10
[NH,]
—4
1 x 10 x 0.200
[NH3] = 3

176 x 10

= 1.14 lua/au.ew,
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anududures NH; Wudulinwiiy 148 M (@ldnnmamunii 3)

100 x 1.14
VNHs = 14.8

= 77 auau.

. deudn NH, wWudusmom 7.7 ava

S08190 6.46 IMLIBVISIASUDY 1.00 M nIAuedEANua: 1.00 M Ta@suieding
diothuwandundatesnnldisinas 500 av.. sl pH = 4.65 uazarududy

suvpsnIAuazIndelin iy 0.500 M (pK, NsAUDFAN = 4.74)

=, o — +
e HOAc + H,0 = OAc + H,0
+ —_
[H, 0] [OAc 1]
K =
a [HOAc]
foa o [HOACl Hio] 46
uupesasm - = =
[OAc | a 10
= 107" - 123
fiadlua (HOAc) = 123 fadlua (OAc ) e (1)

$udiad luaveeansauazindesauiu = 500 x 0.500

= 250
. Uadlua (HOAc) + #Haalwa (OAc ) = 250 ... )
uni (1) adlu @

1.23 findlua (OAc ) + Hadlua (OAc ) = 250
250

fianlua (QAc ) 53 2
fadlua (HOAc) = 250 — 112 = 138
- r yaalua (HOA
- YSuwsves HOAe #ld = X0 M( ¢) _ l:li—
= 138
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. e - 4 Haalua h
CodSueswes oac Y = maTHM(OAC ) - 11

= 112
e lumaedsumsazawdedld 1.00 M nsauedan 138 au.aw. waufufy 1.00 M

TmAsuuadna 112 avaw. ududensldtlSuasty 500 av.w.

foenan 6.47 dAodldueulumiiounan’lsd MW, 53.5) $uunniuuazuen luflsdudu
0 I ¢ 4 o 4 ar =
(160 M) Swufgnuneidudmas denauiudadensiliyfinasdy 100 avaw,

wihldmsozaedl pH - 9.00 uazarnududusawdudy 500 M s pr, w89

NH, = 476
I pH = 9.00
pOH = 1400 ~ 900 = 5.00
- -5
[OH ] = 1x10
- +
[OH J[NH, ]
Ky = ——
b [NH,]
+
—4.76 -5 [NHy ]
10 = 1x10
[NH;]
=5
[NHy]  Ix10 1002
+. -4, -
[NH, ] 10"+
= 0.576
fadlua (NH;) = 0576 fiadlum (NH]) ... (1)

Il
th
(=]
o
b
)
~—

fieflua (NH,) + #edlua (NH;) = 5.00 x 100
unu (1) mlu 2)
0576 findlua (NH, ) + Hodlwa (NH)) = 500

fadlun (vHy) = 2 = 317
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fiedlua (NH;) = 500 — 317 = 183

y . —
dminues NH,Cl fdeald = 317 x 535 x 10 ’
= 17.0 N5
- 4 {indlua NH
YTumsues NH, ndeald = —-T———3 = %‘62“_

= 114 Q1.9
dhuaolumswSoumsnsametinmes 11d NH, CL 17 o3 weudy NH, Wty 160 M

Suu 114 avay. udadevaldiiu 100 avam.

o o o a ] as ]
anfmaa pH  weamsazawinmes lasldanudguiinnsuandivesnsaseu

t + - o A’ L3 o
wioladouszli [H; 0] wio [OH ] Yemnnaudanildm Idaglgaslumsdnon
»
THdsil

+ K,C
[H3O} - a“HA
C

NaA

_ K.C
wag [OH ] = —b’B
C +

BH

¥
ﬂi1ﬂg’nqmmif‘im'mlu'lm'nuﬁﬂ'l%"lé’ﬁ'Uﬂ'm‘i"lmmmsazmuﬂﬂuﬂas’nmﬁﬁ 13
9 a W q’: ; ¥ o ) ar ot ' 1
dnnufirnseldganimedild deadlumsdnoadmiveasazawhil pH oy Iuy 4

¥ ] 1
80 10 minfu Swzldwagndes Miflumsazawivies Al pH gend 10 wiedind 4
FoafmMIunnaumMIn 6134 unz 6.147 AL

pror{ cyus + 13 0}
{CHA - [H:O]}

[OH ]{cBH+ + [OH ]}

{CB - [OH“—]}
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fetai 6.48 safnwm pH vesmsazm T iveTues 0500 F nsalasnas lsdueian

Wauny 0.250 F Twdeulasnas lsusdma
1

K, veansalasnnelsuedan = 129 x 10
ad . - +
I CLCCOOH + Hy0 =  CLCCOO + H, 0
0.500 ~ x x x
Foi,ccoon = 0500 — x
F ~ = 0250 + x
C1,CC00
+ —
[H; 0] [C1,CCO0 ™ ]
K =
a [C1,CCOOH]
. x (0.250 + x)
129 x 10 = ——————
(0.500 — x)
-2 ~ 2
645 x 10 © - 120 x 10 x = 0250x + x
2 -2
x4+ 0379x - 645x 10 = 0
[ 2
~bt,/b —4ac
DINYA3 x =
* 2a
~0.379 £ /0.144 + 0.258

2
= 0.128

+
(H; 0] = 0.128
S pH = 089

a o o ar o
lumswSowmsazawiviesildidumsazautidesinmsg  wiamswson

ar Pai L - b A g 9
msazmsiiesiinnududuvesnsauazinfevesnsann 9 iy Welsdm pH  wes
msazmoii lannnsdnnugndeaczassfuainiannfiga  msdnnadesiiiiam

3 3 a 3 ¥ Y] v ¥ a dy
ﬂ31ﬂllﬁﬁﬂlﬂ\1‘l'€l'ﬂ'ﬂu (u) VDIAIALZ DWW ﬂ'f)ﬂ"ﬁﬂTLi?ﬂéﬂﬂﬂi‘ﬁ“'ﬂﬂﬂ')ﬂuﬂuﬂﬁ’mE‘UN‘UH AU
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2 4a

[ATIf _ .[HFO)f ,
A H

[HAIf,,

(A7 1Hy0) f +f -

[HA] L fua

M & = o A e Y v o A
v qQ, AofnenvssnsuanaadiodnsnnanudiduiiuTums fe

(A71[H; O]

Q, = TTHA] e (6.151)
Qf 4 f _

K, = = e (6.152)

daod1am 649 aisazawiividesinasgufieionlay  National Bureau of Standard
dsepoudin 0025 M ImAsylumivewa uaz 0025 M ITeEvumiusmauazLona

»
pH Wiy 10012 Tasl$insveuwad Ibfundiiam pH 3 swaaslaiimsimian
71 pH #ldueniiugndes
1 2
[T —2"ECiZi
i 2 2 2 2
po= 510025017 + 002507 + 2 x 0.025(1)° + 0.025(2)]
= %(0.025 + 0.025 + 0.050 + 0.100)

= 0.100

SINANNITUD ALY - FAtha uniif 1.6

2
~0.5x (1) v 01 —0.158
logf , = = ' = —-0.12
H

L+ \/a 1.32

f , = 076
H
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—0.5 x (1)2 W 0.1

log £ ~0.158 0.12
og _ = = = =0.
HCO | L+ Vol 1.32
f  _ = 076
HCOJ
2
-05x (2)° Vo1 0632
logf - = = . = —0.48
€0, 1+ /01 1.32
f _ = 034
CcO
H CO3
wooK, = Q, —
HCO

1 ' ﬁ' oF 3 { A 1
M K, feminsiiveamiuandivesnse H,CO, afaf 2 dailegldlumanuaniedy
2

11

K, = 468x10
2
£
1 HCO |
Q, = 468 x10 X
f . f _
H [a(0)
- -t 076
= A6 x 10 - x oo o
= 138x10 '°
+ =
[H; 01[CO; ]
V11 Qa = T
[HCO; ]
+ [HCO, ]
[Hy0] = Q ——2—
[coy ]
B 10 _ 0.025
= 1,38 x 10 X ——0.025
= 138 x10 °

Tumsfmondoamud [HCO3 ] = 0.025 ~ [H;0] u [CO;] = 0.025 + [H; 0]
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v A + v - w + e ) 0
ugfieann [H, O] << 0.025 Aaiuleda [Hy 0] Nisld dinlddmon

_10 a I3 o 1 1 1 7] -~
[H;O] = 138 x 10 ssﬁ’mﬂﬁxﬂ?unmumum 0.025 HARIIIBUNIIAUNINDSA
+
91N a 4 = [H30].f 4
H3 0] H
= 138 x 100 x 076
—11
= 10.49 x 10
pH = -—loga

3

-11
= —log10.49 x 10 :

= 10.021

weiula i ldnnnissin  uazdaldnnead A uadimAanamnniufios 0.009

A oy ' ° 3t ana 1Y Y a
HIUDUUIN Llﬂ'ﬂQ'J']ﬂ'liﬂ’lu'JﬂlIﬂuﬁl‘lﬂlﬂﬂﬂjﬂﬂxﬁ!'ﬂﬂﬁgﬂﬂﬂﬂﬂ1uﬂ’ﬂﬂﬂiﬂ

& 3 a = A 4 =1
faethail 6.50 mazaviineiyiianiisll pH g9 wieuldnn 00194 M Na,PO,

12
HeruAY 0.0056 M Na,HPO, 93fIUIMM1 pH vosrsazanotiviiesi

3t fnamamnuusavedleoou (1)
p dmiy NagPO, (¥HA 3 : 1) = 6x 00194 = 0116
p dwmiu Na,HPO, (¥HR 2 : 1) = 3 x 0.0056 = 0017

S WL YiaMua = 0133

o 1 o -y la‘ ol d'. a1 e dy
nnmsAnnammduilsedniuendia edien p = 0.133 1dwadail

f — = 0.135
HPO ,
f , =077 = f _
H OH
) = 0.10
PO,
£ 5
H PO,
Ka3 = Q, £ ~
HPO |
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T 9 Vo o L -13
il Ka 'l"l'lvlﬁ’mﬂﬂ'lﬂﬂu’Jﬂ‘l‘l'lUl.ﬂﬂJ‘]NlJﬂ'!m'!ﬂH 4.79 x 10
3

-13 0.35

Q, = 479 x10 X —

0.77 x 0.10
= 218 x 10712
+ 3—

[H; 01[PO, | -12
Q, = o = 2.18 x 10
[HPO, |

4 ﬂ’ 1 1 - o :

fioson pH wesmsazawdgnidluwa mswi @, fanfeninn dafueyyania
= Y o’ - 2 = o -+ s q’:

PO, munnifaunaaiedinihld oH 1#dni HPO, upndald HyO Auiu

3 R = -
PO, + H,0 < HPO, + OH

= - _f _
[HPO , JIOH ] fHPO;' OH
Kbr = 3 .
- f .
[PO, ] ~ ro;
+ —_—
0 K, = [H;0l[OH ]f f _
H OH
= QW f + fOH...,
K, 1x10
QW = =
2
Bt T (0.77)
[HPO; 1{OH ] oo™
) = = K
QW 3- b o_f
[PO, ] HPO,  OH
1 x 10—14 0.1 —3
- X : = 775 x 10
479 x 10~ 0.77 x 035
Q, [HPO, ][OH ] 3
= = 7175 x 10
Q,

3_
[P0, ]
mMsfmam pH vesmsazmetiesyilafidecldauntf 6.147
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{[HPO4= 1+ [OH ]}[OH_ ]

= 775% 10"
3_ —
{0.0056+[0H“]}[0H_] .
= 775 x 10
{0.0194 —[(OH }}
[OH > + 0.01335[0H"] — 0.1503 x 10> = 0
_ -0.01335 * \/1.782 x 10 + 0.6012 x 103
[OH ] =
2
-3
= 7.185 x 10
+ Qw 1.69 x 10—14
[H;0] = —*~ = ——
[OH ] 7.185 x 10
= 235 x 10 2
+
a + = [H3 0] . f +
H, 0 H

= 235x10 % x 077

—1
= 180 x 10 2

pH = —loga
HJ

= —logl80 x 10 2

= 1175

fonyn 6.12
= Y] o't a f
n. MIwsonaIsazawiines indnmnaaiedals

L] L d 1 [ ]
v. mIfmae pH voasazanies dieasazatedl pH eglusae 4 - 10

amsoldaumslalumsdmnn Srensazanedl pH < 4 uaz > 10 asldeaumslaluns

A1
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s & t:;
HUUNATIUNANIUH UNN 6

1 J
Tinfinwineufiowde lUii TavaziBon
1. nsa—we Aoezls waldilinwvensa - waanmoufan 9
] ¥
auqgaveInsa — e Nazamniiliniednls

f_]' A19A — 1T (conjugate acid — base pair) nueieoels

pH uaz pOH mnvdaosls

2

3

4. vewndaetndvinzawililaiun 2 viie

5

6. NIALA WAUA ANINNTABOY tuaBou ponls

7. mIaza1s 0.01 M HCI i pH mifunls

8. wwazawnsa HA Wudu 005 MK, = 1 x 107 fif pH tirls

9. msazaundevensasouligniiiiunsaniowm

¥

10. adnwlfisnmsuenaaedniweuniio NaCN
1. msazaiensalalis@n (HyA) fill K, >> K, sunsefiesenldh (a7] G

mvumils

[ »
12. Weampdmveannuiduduvesailddae g veansa H,M  fimdsil

[HZM]
(1.0 =
Cr

oy

o, = =
uEea oy + o + o, FRwmiurils
- - = ] Vv - J -
13, duAunAe NaOAc aalumisazaiw HOAc wiimav pH veamsazaiuuiunse
anAaa
Y o . LY « el
14, auenALHILYsdasazainies (Buffer solution) HazliWineinIMI¥@ (Buffer

capacity)
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[acid] =

15. msazmetiidessunnlafidiinesnmdagege
16. MawSonmsazmotiiesin pH lusa pK, * I UERINBAIIaIMUDY [salt]
A1BLTI A
17. msazmotiniesiimienan 0.100 M NH; 9747 250 1.%4. Wauiy
0.050 M NH,CI §1u2u 250 avsy. sg'ldmsazaotiimednll pa whdumirls
(Ky = 1.86 x 10°)
inagduuUNaaal
1. #ilowves nsa— e fegnawnqu @swazdealunth 413 - 418) uAnquiinld
Auannlunisifou CM 233 Ae nguueausuman — @13 naAe
nsa fie anlssneviiamnsoldTsaonld
wet fe adszneviimwseiylseenld
2. n3g ﬁﬂugaﬁ'ﬁﬁ
HA + H,0 = HjO+A
[H;0] [A7]
A 7V
wa Heuga ol
B+H,0 = BH +OH
[BH") [OH ]
S T
3. el nsa— e Aneyyamieufumeiuiswoulsaou Wy
oN~ diugwavesnsa HON
4. CH,COOH, C,H OH
5. pH = - log[H;O]
pOH = - log[OH_]
6. qiwazdvatumi 414

518
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7. pH=2

8. pH = 3.15

f

9. wa

10. NaCN — Na' + CN~

- - K [HCN] [OH ]
CN + H,0 = HCN + OH K/ = —- = —————
b K -
a [CN ]
IL[AT] = K
12 0p + 0y + 0, =1  groosBoadiuduluni 474

a; J L= - -
13. pH NN giwaziduaiudnlunt 488
= ¥
14. g wazdoalumin 493
15. fioasazalenil [acid] : [sal] = 1 : 1

[acid] 1 10
[salt] 10 1

17. pH = 9.57

16. ag g
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uuvglngia

23051N0ANNNUWVBINGA — LA AUNGEFve LT UmAN
ansauazguafons 13

- - o q.% S a o e P
pH vasmsazatendsinitls Swwdhldmsazaiviiivmasamdiunnga

o w g
vidsugnsaveuvade 11l

a) H,AsO, d) CeHsNH, (aniline)
b) CO; e) CGHSO— (phenolate)
24+ _
c¢) Fe (OH)(H20)5 3] HC6H50§ (hydrogen citrate)

= v ] dw
wilsuguaveniane 1

+
a) HNO, d NH,
. 2+
b) H,MoO, e) N1(H20)4
¢) H,yCcHs0, f) HCrO,

v
sudvuaunIonlalls In ladavesd wimese 1l

a) H,0 d) CH,OH
b) C,H,OH ¢) HCOOH

a o 5 A +
sefamm pH veamsazmslulindde 6 e pH = —log[H, O],

—log [CZHSOH;] AT
aaazanoueui InsAnuazes Insanfioes 15
WU pH yosasazaonelail

a) 0.025 M HNO,

b) 0.0093 N H,SO,
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10.

11.

12.

522

¢} 0.0153 M HCI

d) 0.00050 M H,S0,

e) 10*4.]5

N HCIO,
AMIUNT pH vosansazavso il
a) 0.036 N NaOH

b) 0.250 N Ba(OH),

¢) 1.00 N KOH

d) 0.0048 M Ba(OH),

e) 0.0000077 M Ca(OH),

#01 b) 1340

i1 pH, pOH uax [OH ] vesmsazanuilanudutuveslelasiou

lasoussalili

2 50x10° &) 2.50 x 10" D 40 x10 P
-1 — _

b) 80 x 10 H 85x10 0 D 24 x10°
-5 -10

¢) 4.5 x 10 g) 1.2 x 10 k) 0.80
-—12 -7

d) 2.0 x 10 h) 5.0 x 10 ) 2.0

@pY a) 2.30, 11.70, 2.0 x 10

12

-5
b) 9.10, 4.90, 1.25 x 10

] + - s a0 t-r
wfuIMn [H; O [OH ] uoy pOH vesansazalsnil pH Asse 11l

a} 3.25
b) 10.90
¢) 0.70

d) —0.48 g 7.04 iy 1112
e) 4.07 h) 9.36 k) 12.50
f) 542 i) 1092 I 13.26

A0 a) 5.6 x 10 7, 1.8 x 107"

.—1 —_
Wisx10 ', 77 x 107t

1, 10.75

,» 3.10
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a + —_ e [T o
13, 9af MM pH, [H; O] uaz [OH ] veamsnsaiuny pOH fareTUi

a) 4.07 d) 11.57 g 526 i) 1190

b) 1092 e) 0.00 h) 7.70 k) 12.24

¢) 712 f) 3.80 i) 10.49 ) 14.70
14. doald HC ARadTuamuadllnh 250 avan. udnildarsazawd pH

Faelali}

a) 2.43 dy 5.09

b) 0.64 \ ¢) 112

c} 4.33

@01 b) 57.3
¥ L d 3
15. Aoald NaoOH AfadTuaduaslnd 333 avaw. wdnihldasazawil pH dsstili

a) 945 d) 8.90
b) 12.67 e) 10.40
¢) 13.75

Apl b) 15.6
16. safnumanududuveslalasnulossu (@ miunin) violeasenlyd looey

td
(@ miuiue) uaz pH vemisazaivae 114

a) 010 M acetic acid

b) 025 M ammonium hydroxide
c) 070 M hydrofluoric acid

d) 0.030 M boric acid

e) 0.15 M benzoic acid

f) 020 M formic acid

g) 0.040 M hypochlorous acid

h) 0.020 M ammonia

i) 050 M ethylenediamine

i) 040 M pyridine
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17.

18.

19.

20.

524

foY a) 1.3 x 107>, 2.88

b) 2.1 x 10_3, 11.32

P L2- T4 w 1 dy
iNﬂ'I‘L!'Jﬂl‘ﬂ'ill]ﬂ'ilWUﬂ‘UBQﬂ'ISllﬂﬂﬁ?ﬂﬂﬂﬁliiufﬂSﬁ$ﬁ1ﬂﬂﬂvll!u

a) 0.050 M benzoic acid f) 0.40 M hydrocyanic acid
b) 0.025 M formic acid g) 0.50 M nitrous acid
¢) 0.40 M hypochlorous acid h) 0.080 M ammonia
d) 0.050 M acetic acid i} 0.03 M ammonia
e) 0.20 M boric acid j) 030 M ammonia
A0 a) 3.5

b) 8.2

] y - ] - o o o s w 1 3y
asazawae ltalanududumi lsdinlesirudnisuanda dene 1l

a) Acetic acid, 1.3% f) Hydrazoic acid 1.3%

b) Nitrous acid 4.5% ' g) Hydrazonium hydroxide 3.0%
¢) Benzoic acid 2.5% h} Ammonia 2.5%

d) Hydrofluoric acid 5.0% i)  Ammoma 8.0%

e) Acetic acid 4.0% i) Ammonia 10.0%

@oL a) 0.105, b) 0.243

o 1 d‘ s é 1 dy
P IAMIAININvRINIsuANAIvRInIAnila Tl snause 1%
a) NIANUMSUANAI 0.900% Tuaisazanodudy 0.100 M
b) NIANDMIUANAD 1.05% luaiiasmidiudy 0.0100 M

aa o W g

¢) NIARUMSUANAT 2.50% lumsazaiodudy 1.00 M
d) asenuMsUeN@dl 0.0250% Tumsazaedudn 0.0100 M

o) NFANUNIINANAD 1.23% luasasaie@uyy 10.00 M
-6
@aoy b) 1.11 x 10

¥
e uammaNnududuveslalansu loosuvesmazaiuse 11

a) 0.125 M acetic acid (pK, = 4.74)

b} 0.100 M arsenic acid (H;AsO,) (pK, = 2.22)
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21.

22.

23.
24,
25.
26.
27.

¢} 0.250 M hypochlorous acid (pK, = 7.53)
d) 0.500 M phosphoric acid (pK; = 2.12)

e) 1.00 M benzoic acid (pK, = 4.18}

fidl b) 0.0217
291w pH vosarsazmone i
a) 0.125 M NH,NO,
b) 0.250 M NH,CIO,
c) 0.00 M (NH,),S0,
d) 0.0100 M NH,CI

A0l d) 5.63

A IUIUNT pH yosmsazawaa il
a) 0.0250 M Ca(C,H;0,),
b) 0.1050 M NaClO
¢) 02134 M KC,H 0, (potassium benzoate)
d} 0.1000 M LiCyH40, (lithium propionate)
e} 0.1250 M CsC4H 4054 {cesium malate)

A8l b) 10.28
99ATUIUM pH YB3 0.250 M NaHCO, A8y 8.34
93A71UIUNT pH Y89 0.600 NaHS
WAMIUYY pH ¥B9 0.600 M Na,S fnL 13.74
VAN pH ¥D3 0500 M Na,PO,
v3f I pH vesmsazawrold dududu = 0.0600 F
a) hydrogen sulfide #81 4.61
b) sulfuric acid Aoy 1.21
c) ethylene diamine fpy 11.35
d) sodium sulfide A0l 12.74
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[ ¥
28. A pH voamTazatufidiudu 0.0400 F o 'liil

a) sodium hydrogen sulfide A0l 9.92
b) sodium hydrogen oxalate aoU 2.95
¢) sodium hydrogen sulfite Aoy 4.56
d) ethylene diamine hydrochloride (NH2C2H 4NH3C1) A0l 4.56

-

29, Amualdm pk, vo3 H,PO, 3 il
K, = 212, pK,, = 721, pK,; = 1232

aeeuwh pH selitumsarawerilaiiddla H,PO,, H,PO, HPO,, PO,
NnTga
a) 12.32 b) 15.0 c) 7.21 d) 10.0 e) 4.0

30. VAMIUNUAVAI (e, ) vorazailadvesmsazatoaellil Taomsdmaalugo
yoa pH Aitmualy wdnhmadensl Aunisdmnadily pH udazyaviieiu 0s)
a) Onxalate, Tuee pH 0 847
b) Sulfide, Tu433 pH 4 D3 14
c) Phthalate, 1u%23 pH 0 4 8
d) Phosphate, lu%23 pH 1 D4 13
e) Tartrate, IH¥N pH 1 4 7
fy Citrate, Tuae pH 1 ﬁw‘l 8
g) EDTA (H,Y) luse pH o fis 12

31. 7 pH 2.00, 4.00, 6.00, 8.00, 10.00 WAz 12.00 wfMIMMAT o dmFuudazaTlsd
yosensazmone i
a) phthalic acid b) phosphoric acid ¢) citric acid e) arsenic acid

32. 99¥1 pH vosmM1Iasa1v 0.04 M phthalic acid, sodium monohydrogen phthalate lag
disodium phthalate Tagmsadnnsmuazmsfiuam

33. 9911 pH YDIA1TALAIY 0.05 M VYD carbonic acid, sodium bicarbonate 1A% disodium

carbonate 1AUATT ﬂ’%’Nﬂ‘i "
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34. 9 pH vesmsazawidszneudie

a}
b)
c)
d)
e)
f)

g
h)

0.1 M benzoic acid Udg 0.50 M sodium benzoate
0.50 M ammonia 16& 0.10 M ammeoenium chloride
0.30 M nitrous acid UDZ 0.50 M sodium nitrate
1.0 M ammonia 102 0.25 M ammonium sulfate
0.20 M acetic acid 19 0.10 M sodium acetate
0.10 M acetic acid 402 0.20 M sodium acetate
0.050 M acetic acid 1az 0.10 M sodium acetate
0.25 M ammonia 9% 0.20 M ammonium sulfate

f01! a) 4.88 b) 9.94

35, WM pH ‘UENﬁTiﬁzﬁ’lﬂﬁlﬂ?ﬂﬂﬂ'lﬂﬂ'l‘iwﬂu 20.00 vy, ¥84 0.1200 F nIA

14
a8 198N (salicylic acid) AumsaelULl

2
b)
c)
d)
e}
f)
g)

20.00 ALY voarh

20.00 au.wy. Y99 0.500 F NaOH

30.00 9.3, Y94 0.0800 F NaOH

20.00 DU.FW.vEd 0.2000 F NaOH

19.00 du.¥4. Y09 0.1200 F NaOH

14.00 au.y. YH¢ 0.10000 F Sodium salicylate

20.00 au.wy. Y93 0.5 F HCI

A0l a) 2.13  e) 4.25

b) 2.83 ) 2.74
c) 783  g) 0.60
d) 12.60

] »
36. WIMuIMN1 pH vesmsazawhmdounnaisae Uil

a)
b)

CM 233

1@ 0.0470 N3YBY H,NNH, aslu 75 au.am. 484 0.3000 F HCl apy 1.98
WTL 400 D1.%U. ¥89 0.150 F H,NNH, iU 300 au.%u. ¥84 0.200 F HCI
ADU 4.69
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37

38.

39.

40.

41,

528

c) #u 2.75 nfuves HCL uaz 502 Ny ¥oa H,NNH, asluiudadenieliidly
750 DL,

i am pH voamsazawae i

a) msazawilsznoudae 7.5 nfuves Na,CO, uag 6.0 NV NaHCO, lu
H1502819 400 DLLAFY,

b) misazarnfilszneuday 6.85 fiadluaves NaOAc unz 3.43 findlua HOAc lu
250 Q..

o) msazawiiwiousnmame 500 au.am. ¥es 0250 M NaoH aslu 50.0 au.
. 89 0.150 M H,PO,

d) asazaefeIonnnmMsiAy 10.0 ALY, ¥8e 3.00 N HCl asly 90 au.aw. ves
1.00 N NH,OH

e) mazaefiizneudon 48 Tadluovesnsanmansy s6 Jad luaves
Tnunadon laTasiouninia

vl 37. ssdnnumnividesamidd (B) vesasazaousazaiialunafu

ATALD 791 b) 0.0118

23R MUY pH vosmsazmonandnlld

a) 0.50 M propionic acid i1l 0.50 M propionate (NaC3H;0,)

b) 0.010 M sodium benzoate il 0.0150 M benzoic acid

¢) 0.15 M disodium hydrogen phosphate (Na,HPG,) i) 0.25 M sodium
dihydrogen phosphate (NaH,PO,)

d) 022 M Na,HPO, iU 0.18 M Na;PO,

¢) 025 M NH,OH il 0.050 M NH,CI

sinTendde 39 ssinnamaniiosnmiaa (B) vesmsazawudnzwiialumsiy

e

»
waf e pH vesmsazarwiviesae il

a) 0.0405 F NH, uac 0.0216 F {NH,),504 @0l 9.22
b) 0.0176 F pheno! e 0.0254 F sodium phenolate #o1 10.16
¢) 1.00 F trichloroacetic acid Uag 0.500 F sodium trichloroacetate Ay 0.79
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42.

43,

44,

45,

46.

47.

48.

d) 0164 F ethylamine 11az 0.272 F ethylamine hydrochloride Aoy 10.41
o o da 4 4 a
wmu'Jmmﬂmﬂnuuuﬂnwm pH mnﬂ'umﬁ'nmu 50.00 nu.sy. Y84 0.200 F NaOH

aslu 50.00 av.awn. veamsde il

a) 0.0400 F HNO, @By 0.95
b) 0.0400 F NaNO, uag 0.0400 F HNO, AOY 0.480
¢) 0400 F NaNO, uag 0.400 F HNO, Aoy 0.04

wefuwmswssumsazawtivinesiuiu 5000 av.aw. Wi pH = 9.75 Taoms
WU 0.331 F ethanolamine iU 0.222 F HCI fpY HCl 17.52
K041 NH,C1 Aindu iloiduaclumsazais 0.173 F NH; §m0u 500 v,
udiIiAamsarmevides i pH = 1030 (uy@nhiimsn/Geuulanizngs)
A0Y 0.318 ATY
AN pH vosmsara AR INAISAY 120 aU.FN. V8l 025 M H,S0, ™
Tu 6.0 au.ay. ¥8d 10 M NH,
Aoald H,PO, 85% (wtwt) (sp.gr. 1.69) §nufgauiadauAams uag KH,PO,
funinfulunswlouaisazaneiiives 200 avaw. 195 pH 3.00

1 4
WMWY pH uazasazawnauae 1i

a) 0.0500 F H,AsO, Uag 0.0200 F H,AsO, f01) 2.06
b) 0.0300 F NaH,AsO, Uag 0.0500 F Na,HAsO, Aoy 7.20
¢) 0.0600 F Na,CO, 1az 0.0300 F NaHCO, 201 10.63
d) 0.0400 F H,PO, uaz 0.0200 F NaH,PO, Aoy 2.09
¢) 0.0500 F NaHSO, 4ag 0.0400 F Na,SO, a8y 2.01

WMUIUNT pH vasaTaza T WMesMAATINNISHEY 50.0 AU T, ¥DS 0.200 F
NaH,PO, fumsazaiodeluil

a) 50.0 au.¥Y. v03 0.120 F HCl Aoy 2.11
b) 50.0 au.w. vod 0.0120 F HCl foU 3.08
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49. wpEiEmamIouasazmoivinessuau 1 gnunatiediuns 19 pH 9.60 90
0300 F Na,CO, fiu 0.200 F HCI
ABY WL HCl 558 AUy, AU Na,CO, 442 Q.o

50. Ape1d Na,HPO,.2H,0 Nniu rieidnaslu 400 av.aw. ¥83 0200 F H,PO, uda

Mifldasazaretiivlesni pH = 7.30 peY 36.75 AT
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